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 )كاظم كاظمي(   - 1

  لهو و سرگرمي  آلت: ملهي / گري  خواهشگري، شفاعت، ميانجي: پايمردي

ي مفـرد غلـط اسـت و در     ي جمع و معني جمع براي واژه معني مفرد براي واژه :نكته

  .اين زمينه بايد دقتّ شود

  )فهرست واژگاندانشگاهي، بيات فارسي پيشزبان و اد( 

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(   - 2

  .است» مذلتّ«املاي صحيح كلمه 

  )7ي  دانشگاهي، صفحهبيات فارسي پيشزبان و اد( 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(   - 3

  .در قرن چهارم نگاشته شدند ي ابومنصوري هاي منثور ابوالمؤيد بلخي و شاهنامه شاهنامه

  )11ي  دانشگاهي، صفحهبيات فارسي پيشن و ادزبا( 

----------------------------------------------  

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(   - 4

اسـت، ولـي بيـت جنـاس تـام نـدارد؛ زيـرا         »يار«استعاره از  »مه«، »4«ي  در گزينه

  .تكرار شده است) حجاب(در يك معني » پرده«
  هاي ديگر تشريح گزينه

 ـمصـراع اول در حكـم مثـال    «/ استعاره و تشخيص : ي دريا سينه: »1«ي  گزينه اي رب

  اسلوب معادله: ».استمصراع دوم 

  )ي تشبيهي اضافه(تشبيه : چراغ گل/ تضاد : خمَش و روشن: »2«ي  گزينه

 :»دانـد  ويي باد و خاك را شانه كردن زلف يـار مـي  ب شاعر علت خوش«: »3«ي  گزينه

  »آ«مصوت ) آرايي واج(ي حروف  نغمه/ حسن تعليل 

  )ي تركيبي آرايه، بيات فارسيزبان و اد( 

----------------------------------------------  

 )زماني بخش گنجسعيد (   - 5

مصـراع دوم  / تضاد » تلخ و شيرين«/ آميزي  حس» حرف تلخ«: »2«ي  گزينهدر بيت 

  .تمثيل است و بيت اسلوب معادله دارد
  هاي ديگر تشريح گزينه

  تشبيه: »دارم دل يك غنچه«: »3«ي  گزينه

  ي تشبيهي اضافه :»ي شبنم قافله«: »4«ي  گزينه

  )ي تركيبي آرايه، بيات فارسيزبان و اد(

 )مريم شميراني(   - 6

مفهوم عبارت صورت سؤال اين است كه فاعل مطلق خداست كه اين مفهوم فقـط در  
  .شود ديده نمي» 4«ي  گزينه

  هاي ديگر تشريح گزينه 
  .ما چون سازي در دست تو هستيم كه نوازنده تويي: »1«ي  ينهگز

خداونـد تيـر   ايـن اسـت كـه    ، در اصـل  يمكن ـ وقتي ما تيرانـدازي مـي  : »2«ي  گزينه
  .اندازد مي

  .در بازي شطرنج برد و مات اصلي از توست: »3«ي  گزينه
  )2ي  دانشگاهي، صفحهبيات فارسي پيشزبان و اد(

------------------------ ----------------------  
 )كاظم كاظمي(   - 7

  .ي خرق عادت نخواهدبود ذكر نام زال بدون اشاره به عمر طولاني او بيانگر زمينه
  هاي ديگر تشريح گزينه

ي داسـتاني   كند، بيانگر زمينه ي فردوسي مي اشاره به داستان شاهنامه :»1«ي  گزينه
  .است
ي ملـي   كند و بيـانگر زمينـه   مي ران اشارهبيت به باور و اعتقاد مردم اي: »2«ي  گزينه

  .حماسه است
ي خـرق عـادت    بيـانگر زمينـه  ) اي اي افسـانه  پرنده(ي سيمرغ ذكر واژه: »4«ي  گزينه
  .است

  )11و  10ي ها  دانشگاهي، صفحهبيات فارسي پيشزبان و اد( 
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(   - 8

  .هاي ديگر، هم صورت خوب است و هم سيرت ، بر خلاف گزينه»2«ي  گزينه در
  .اشاره شده است اهميت سيرتبه » 4و  3، 1«هاي  در گزينه

  )8ي  صفحهمشابه دانشگاهي، بيات فارسي پيشزبان و اد( 
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   - 9

حـال   ،بر اين مفهوم دلالت دارند كه فقط دردكشيدگان» 4 و 2، 1«هاي  ابيات گزينه
كـه بـه معرفـت     كسي ،معتقد است» 3«ي  ولي شاعر در گزينه ،فهمند ديده را مي رنج

  .ي كرنش است داند كه فقط آستان او شايسته مي ،خداوند رسيده است
  هاي ديگر تشريح گزينه

روزگـار مـن در نظـرت افسـانه     اي،  تا زماني كه حال مرا تجربه نكـرده : »1«ي  گزينه
  .است
كه شب آسوده خوابيده اسـت، بيـداري و گريسـتن بيچارگـان را      كسي: »2«ي  گزينه

  .كند درك نمي
فهمـد كـه    فقط كسي مـي چون يوسف هستي،  كه همدرد جدايي تو را : »4«ي  گزينه

  .اشك چشم يعقوب را شناخته باشد
  )4ي  هصفحمشابه دانشگاهي، بيات فارسي پيشزبان و اد(

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(   -10

» ازلي بودن عشـق آدمـي  «همگي بيانگر » 3و  2، 1«هاي  مفهوم ابيات مرتبط گزينه
ي  ي بيت گزينهاما معن ،است؛ اين مفهوم در رباعي صورت سؤال نيز مطرح شده است

م موجـودات آشـكار اسـت، امـا     چه پرتو حسن خداونـد در تمـا  اگر: چنين است» 4«
  .ها شده است خودخواهي مانع ديدن اين زيبايي

  )8ي  دانشگاهي، صفحهبيات فارسي پيشزبان و اد( 
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 )ساري -حسن وسكري(   -11

اي از ني و علف كـه كشـاورزان و    خانه: كومه/ بازرسي، بازجست، واپژوهيدن : تفتيش
ميمنـت، خجسـتگي،   : شـگون : شـكوم  / آلونك، كَپر، كلبه؛ ينندنش ميباغبانان در آن 

تـل بلنـد،   : كتـل / جوشـش، جـوش و خـروش    : غليان/  چيزي را به فال نيك گرفتن
  ي مرتفع پشته
: قليـان «بـر وزن هيجـان را بـا    » جوشـش، جـوش و خـروش   : غليـان «ي  كلمـه : نكته

  . اشتباه نگيريد» اي براي دود كردن تنباكو وسيله
  )فهرست واژگان، 2فارسي  ادبيات( 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(   -12

  .»حميتمحظوظ، «: اند از عبارت املاي درست واژگان غلط
  )30ي  ، صفحه3فارسي  و زبان 37ي   صفحه، 2فارسي  ادبيات( 

----------------------------------------------  

 )نژاد طباطبايي  سيدجمال(   -13

  مرد كـه از مجموعـه   ها و گيله هايش، چمدان، ميرزا، سالاري چشم«: آثار بزرگ علوي
  ».ستا» ها نامه«داستان 

ي دل و  نامـه و رسـاله   نامـه، زادالعـارفين، مناجـات    الهي«: آثار خواجه عبداالله انصاري
  .»جان
تحـت تـأثير   ي جلال آل احمـد اسـت كـه آن را     نوشته »بريم از رنجي كه مي« :توجه

از » شـورآباد « و »ناصـر خسـرو  « از» زادالمسـافرين «/ . شته استمرد نو داستان گيله
  .است» زاده جمال«

  )43و  1ي ها  صفحه، 2فارسي  ادبيات( 
----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري(   -14

  .ي لفظي قرينه. عار است) بودن نيز(كه در شرع نهي است و در خرقه 
  رهاي ديگ تشريح گزينه

  ي معنوي حذف به قرينه :)دارد(بستن چه سود  ،چو سيلاب شد: »1«ي  گزينه
  ي معنوي حذف به قرينه ):دارم(و نه پاي عقل  )دارم(نه دست صبر : »2«ي  گزينه
  ي معنوي حذف به قرينه :)بوديم(وگو  ما در اين گفت: »4«ي  گزينه

  )36و  35ي ها  صفحه، 3فارسي  زبان( 
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(   -15

/ بـا  / حـس كـردم   / شـد   مي/ جا  جابه/ ـَ م / ها  رگ/ ـِ / گرمي / در / عطري : ها واژه
را / مكان / بيهوده / چه / من / و / نگرد  مي/ را /  )م( من/ ـَ ش / گمشده / ـِ / هستي 

  ژهوا  27شده بود / گم / آني / كاوم  مي/ 
  )15ي  صفحه، 3فارسي  زبان( 

 )اردبيل -مرتضي منشاري(   -16

  :اند از آوا عبارت هاي هم واژه

، »بيگانـه، عجيـب  : غريـب «/ » به دار آويختـه شـده  : مصلوب«، »شده سلب: مسلوب«

  »آموختن  دانش: تعلمّ«، »اندوهگين شدن: تألّم«/ » نزديك: قريب«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .دآوا ندار هم» نسق«: »2«ي  گزينه

  .دآوا ندار هم» مرحله«: »3«ي  زينهگ

  .دندارآوا  هم» وهله«: »4«ي  گزينه

  )17و  16ي  ها صفحه، 3فارسي  زبان(

----------------------------------------------  

 )نژاد طباطبايي  سيدجمال(   -17

م ي تيراندازي شده است و صـداي كمـان ناشـي از خ ـ    ، رستم آماده»3«ي  در گزينه

ي پشت  گذر كرد بر مهره/ چو بوسيد پيكان سرانگشت اوي «در بيت . شدن آن است

  .كند رستم تير را به سمت اشكبوس پرتاب مي» اوي

  )9 ي  صفحه، 2فارسي  ادبيات(

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(   -18

ز گـردش روزگـار شـكايت    از درويش خواسته شده است كه ا« ،»1«ي  در بيت گزينه

ي خـود او   ي گرفتـاري انسـان در كـردار و انديشـه     ها ريشه اما در ساير گزينه ،»نكند

  .ديده شده است

  )41ي  صفحه، 2فارسي  ادبيات( 

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(   -19

ي  ت، اما بيت گزينهاس» بخش بودن غبار كويِ يار شفا«مفهوم مشترك ابيات مرتبط، 

  .كند ن مياعكس اين مفهوم را بي» 4«

  )3ي  صفحهمشابه ، 2فارسي  ادبيات( 

----------------------------------------------  

 ) اردبيل -مرتضي منشاري(    -20

ما بار امانـت را بـر   «كند كه  ي احزاب اشاره مي ، سوره72ي  بيت صورت سؤال به آيه

ها عرضه كـرديم؛ پـس از پـذيرفتن و حمـل آن خـودداري       كوه ها و ها و زمين آسمان

هـاي   در ابيـات گزينـه  » .كردند و از آن هراسناك بودند و انسان آن را بر دوش كشيد

گويـد كـه    مـي » 1«ي  بيت گزينه ، امانيز به اين موضوع اشاره شده است» 4و  3، 2«

  .ل كنمتوانم تحم ي عشق در تحمل كردن است، ولي من بيچاره نمي چاره

  )5و  4ي  ها ، صفحه2ادبيات فارسي (

3و زبان فارسي  2فارسي  ادبيات
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 )فاطمه منصورخاكي(   -21

/ بـراي شـما، برايتـان    : »بكـم «/ خداونـد  : »االله«/ ) فعل مضـارع (خواهد  مي: »يريد«
  )مفرد(سختي : »العسر«) / فعل مضارع منفي(خواهد  نمي: »لا يريد«/ آساني  :»اليسر«

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -22

 …بـا  : »…يبـتهج بــ    لا«/ قلبي كـه  : »قلب الذّيال«/ كند  خوشحال نمي: »لايفرحّ«
  )نكره اليه مضاف+ مضاف (شادي كودكي : »فرح طفلٍ«/ شود  شادمان نمي

----------------------------------------------  
 )پور اسماعيل يونس(   -23

: »الكلمـات الـوجيزة  «/ رسـانند   ما را مي: »لناوصتُ«/ ها  ي وقتبعض: »بعض الأحيان«
  به حقيقت امور: »إلي حقيقة الاُمور«/ كلمات مختصر 

  هاي ديگرتشريح گزينه
  .صحيح است» !دوستم را از مسخره كردن ديگران باز داشتم«: »1«ي گزينه
صـحيح   »!نشـاندم جا بـاز كـردم و او را كنـارم     نزد خودمبراي دوستم «: »2«ي گزينه
  .است
دسـت آوردن علـوم تشـويق     داني چرا اسلام دانشمندان را در بـه  آيا مي«: »3«ي گزينه
  .صحيح است» !كند؟ مي

----------------------------------------------  
 )زاده بشير حسين(   -24

زبر، : »الخشنتين«/  خود، دو دستش دو دست: »)ه+ يدين( هيدي«/ گندمگون : »أسمر«
  بخشندهدستي : »كريمةيد «/ شن خ

  هاي ديگرتشريح گزينه
: »دسـتور «/ صـورت جمـع تعريـب شـده      مفـرد اسـت، امـا بـه    » سـرّ «: »1«ي گزينه
  اي اساسي قانون
/  كنم ميروشن را  آنكه  هنگامي: »هللما اشُع«/ كنم  انتخاب مي: »بأنتخ«: »2«ي گزينه

  بينم مي: »أري«
صـحيح   »!سوي محبت خود به من نشان داد ي آسان را بهراه خداي من«: »4«ي گزينه
  .است

----------------------------------------------  
 )محمدمهدي رضايي(   -25

  »!رويي بهتر از بخشش است گشاده«: ي عبارت مورد سؤال ترجمه
  هاي ديگرتشريح گزينه

 صرف كـرده ) ه آندر را(چه را كه  آن ،را بشناسد) هدف(هر كس خواسته : »2«ي گزينه
  !شمارد است، كوچك مي

  .كند سخاوت كردن و دوري نمودن از خساست را بيان مي :»3«ي گزينه
  !يبه من تقديم كن تا محبتم را دريابمحبتت را : »4«ي گزينه

----------------------------------------------  
 )صادق پاسكه(   -26

ي  ولـي نشـانه   ،اسـم معرفـه اسـت   ت، متصل شده اس ـ» ي«كه آخر آن  با آن» مهماني«
  .است» الضيافة«به همين دليل معادل عربي آن  ،نكره بودن» ياء«مصدري است نه 

  هاي ديگرتشريح گزينه
راز «فاعـل اسـت و بايـد مرفـوع باشـد؛      » الحاضـرون  الحاضـرين «: »1«ي گزينه
  .بگيرد» ال«نكره است و نبايد » اي پيچيده
  ).زنند حرف مي(ضارع است ، م»ثونديتح«: »2«ي گزينه
؛ )معرفـه (راز پيچيـده  : »السـرّ الغـامض  «؛ )نكـره (يك مهماني : »ضيافة«: »4«ي گزينه

  ).الحاضرون(مبتدا است و بايد مرفوع باشد » الحاضرين«
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل تاجيك(   -27

  هاي ديگرتشريح گزينه
  »ياء« اعراب فرعيعلامت ا و منصوب ب به مفعولٌ» والديكم موالدك«: »1«ي گزينه
  »ساعدوني ساعدوي«و » مونالمعلّ مونمعلّ«: »2«ي گزينه
  »المناطق ةمنطقال«: »3«ي گزينه

----------------------------------------------  
  

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  
 
 

 )حسين رضايي(     -28

  .هاي گروه دوم استاز ويژگي» لمنافع خاصةيصادقُ «اين بيت، با توجه به عبارت 
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(     -29

 نادرست» !پذيردنمي تأثير كند، انتخاب دقت به كه دوستي اخلاق از انسان« متن مطابق
  .است

  هاي ديگرتشريح گزينه
  »!همه لايق دوستي نيستند«: »1«ي گزينه
  »!است) غيرواقعي(، صوري )فردي(خاطر منافع شخصي دوستي به«: »2«ي گزينه
  »!تنهايي شخص، مخالف سرشت اوست«: »3«ي گزينه

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -30

يقـَةِ  ي الحقبعه، فَهم فنٌ اجتماعي بِطَفَالْإنْسانُ كائ«: گذاري عبارتصورت صحيح حركت
قَد م وهاعْزلَْةَ خَالَفوُا أطبْفَضَّلوُا الع!«  

 2عربي 

 :مطلبدركمتن ي ترجمه

: ايم كه سه گروه هسـتند ي انتخاب دوست توجه كرده باشيم، ديدهاگر به مردم از ناحيه«
در ديدگاهشان دچـار   شوند و به انساني اعتماد ندارند، اينانگروهي با كسي دوست نمي

ها در واقع با پس آن. موجودي اجتماعي است) ذاتاً(خطا هستند، زيرا انسان با سرشتش 
آنـان در زنـدگي   . انـد گيـري را تـرجيح داده  اند و گوشههاي خود مخالفت كردهسرشت

عمـل  . شوندي مردم خوب و بدشان دوست ميو گروهي با همه. شكست خورده هستند
ي دوستي نيستند، زيرا از آنـان كسـاني هسـتند كـه     همه، شايسته. باه استها نيز اشتاين

ها و مهربـاني اسـتوار نيسـت،    شوند؛ اين دوستي بر عاطفهبراي منافع خاصي دوست مي
آنـان بـر ايـن    . گزينندو گروهي دوستان را به دقت برمي! است) غيرواقعي(بلكه صوري 

پس كسي كه با نيكان دوسـت شـود از    باورند كه آدمي به دين دوست و همتايش است،
آورنـد و  شمار مـي كه با بدان دوست شود ديگران او را يكي از آنان بههاست و كسيآن

  »!ها درست استكار آن

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

  5: يصفحه  دانشگاهيعمومي پيش  94آبان  8 آزمون -)2( يپروژه     
    

  هاي ديگرتشريح گزينه
  .ٌبه است و با حركت رفع نادرست استمفعول: »العزلةَُ«: »2«ي گزينه
  .ٌبه است و با حركت رفع نادرست استمفعول: »أطباع«: »3«ي گزينه
  .است نادرست )امر فعل( الفعل عين يكسره حركت به توجه با: »فَضِّلوا«: »4« يگزينه

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -31

  هاي ديگرتشريح گزينه
  .نادرست است» الضمير المستتر«: »1«ي گزينه
  .نادرست است» لازم«: »3«ي گزينه
  .نادرست است» البارز» ه«ضمير «: »4«ي گزينه

 ----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -32

  هاي ديگرتشريح گزينه
  .نادرست است» مفرد مذكر«: »2«ي گزينه
  .نادرست است» خبر شبه جملة و مرفوع محلاً«: »3«ي گزينه
  .نادرست است» معرّف بالإضافة«: »4«ي گزينه

----------------------------------------------  
 )اكيفاطمه منصورخ(     -33

  .باشد براي انسان است و معرفه مي» كه كسي«معني  موصول عام به» من«
 هاي ديگر تشريح گزينه

  .باشد و نكره است اسم استفهام مي» من«: »1«ي  گزينه
ي  در عبارت داده شده حرف نافيه است و بحث معرفـه و نكـره دربـاره   » ما«: »2«ي  گزينه 

  .شود حروف مطرح نمي
 .باشد و نكره است اسم استفهام مي» نم«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(   -34

  .، حركاتعش، قرُب، منازلِ، أصوات: ف به اضافه وجود داردمعرّاسم  پنجدر اين گزينه 
  هاي ديگرتشريح گزينه

  .»ريدتغنِ و بِ، حسسب«: به اضافه وجود دارد فمعرّ اسمسه : »1«ي گزينه
مضـاف  » تغريـد «و » سمع« ،»لذّة«: وجود دارد به اضافهاسم معرفّ يك : »2«ي گزينه

  .هستند، نكره )طائر(ٌاليه  ي به دليل نكره بودن مضافهستند، ول
  .»استخدام و صيد«: وجود دارد به اضافهاسم معرّف دو : »3«ي گزينه

----------------------------------------------  
 )پور اسماعيل يونس(   -35

هاي غيرمنصـرف اسـت و در حالـت نصـب      از اسم »مسكين«جمع مكسر » المساكينَ«
علامـت  ٌبه و منصـوب بـا    مفعول» المساكين«اعراب اصلي دارد، بنابراين در اين عبارت 

  .اعراب اصلي است
  ي مهم درسي نكته
  .عي هستنداعراب فر علامت هاي مثني و جمع مذكر سالم هميشه داراي اسم

  هاي ديگرتشريح گزينه
اعـراب  علامـت  صفت و مرفـوع بـا   » خشنتانِ«مبتداي مؤخرّ و » دانِي«: »2«ي گزينه

  .هستند »الف«فرعي 
  .است» ياء«اٌليه و مجرور با علامت اعراب فرعي  مضاف» المؤمنين«: »3«ي گزينه
  .ه استاعراب فرعي فتحعلامت مجرور به حرف جر با » مناطق«: »4«ي گزينه

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل تاجيك(   -36

  .باشد زيرا موصول مي ،خبر مفرد و معرفه است »منْ«مبتدا و  »العاقل«،  گزينهاين در 
  هاي ديگرتشريح گزينه

  .خبر مفرد و نكره است» خيرٌ«: »1«ي گزينه
  .ستخبر مفرد و نكره ا »محترمات«: »3«ي گزينه
  .است) غيرمنصرف(خبر مفرد و نكره » أقوم«: »4«ي گزينه

----------------------------------------------  
 )االله نوروزي ولي(   -37

غيرمنصـرف اسـت و كلمـات غيرمنصـرف، در دو حالـت رفـع و نصـب،        » إيران«ي  كلمه
باشد،  فرعي ميها به صورت  اعرابشان اصلي و ظاهري است، ولي در حالت جرّ، اعراب آن

» فـي «، حرف جـرّ  »إيران«جا قبل از  گيرند و در اين يعني به جاي كسره، حركت فتحه مي
 . باشد آمده و مجرور به حرف جرّ با اعراب فرعي فتحه مي

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل تاجيك(   -38

و  »ياء«جرور با علامت اعراب فرعي اليه و م مضاف» المسلمينَ« يكلمه عبارت اين در
»فعل براي ٌبهمفعول» مقالات »اعـراب  بـودن  سـالم  مؤنـث  جمع علت به و است» كتََب 

  .دارد فرعي
----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(   -39

 .اسم غيرمنصرف و مجرور به حرف جر با علامت اعراب فرعي فتحه است» فلسطين«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .به و منصوب با اعراب اصلي است مفعولٌ» مباحثَ«: »1«ي  گزينه

  .فاعل و مرفوع با اعراب اصلي است» أحمد«: »3«ي  گزينه

  .بٌه و منصوب با اعراب اصلي است مفعول» مدارس«: »4«ي  گزينه
----------------------------------------------  

  )مهدي جلادتي(   -40
. به نيـاز دارد   است كه بعد از آن مفعولٌ» أنت«فعل متعدي و فاعل آن ضمير مستتر» إحفظَْ«
فعـل متعـدي و   » جـالس «. إليه و محلاً مجرور اسـت  مضاف» ك«صحيح است و » لسانَ«

جمـع  » الصـالحينَ «. بٌه نياز اسـت  است و بعد از آن به مفعول» أنت«فاعل آن ضمير مستتر 
 .آمده است» ياء«كه در حالت نصب با اعراب فرعي  مذكرّ سالم است
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 )آبادي مسلم بهمن(   -41

يعني هر . ي دوم نيازمندي جهان به خدا در پيدايش است بيت مذكور بيانگر مقدمه
  .براي موجود شدن نيازمند به ديگري است ،اي كه وجودش از خودش نباشد پديده

 )6 ي، صفحه1 دانشگاهي، درسدين و زندگي پيش( 
----------------------------------------------  

 )زاهد نجفي(   -42

اي از  بيانگر اين مفهوم است كه هر موجودي، جلوه »…ما رأيت شيئاً الاّ «حديث 
قرابت معنايي » 4و  3، 2«هاي  باشد و با ابيات بيان شده در گزينه وجود خالق مي

  )9و  8 يها ، صفحه1 دانشگاهي، درسدين و زندگي پيش(   .دارد
 )36 ي، صفحه3 ، درس2دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )زاهد نجفي(   -43

. تصور خط و عدد نامحدود، غيرممكن ولي تصور بهشت و جهنم براي ما ممكن است
  .باشد ي احاطه و دسترسي به هر چيز، معرفت به آن مي لازمه

 )9 ي، صفحه1 هي، درسدانشگادين و زندگي پيش( 
----------------------------------------------  

 )عسكر اميركلائي اندي(   -44
كنيم؛ به همين يابيم و حضورش را درك ميهر يك از ما با تمام وجود خدا را مي

قرآن كريم . طلبيمبريم و از او كمك ميها و مشكلات به او پناه ميجهت در سختي
خوانند كه اگر ما را از ي خالص ميآن هنگام خدا را با عقيده«: مايدفرباره ميدر اين

 ».اين ورطه نجات بدهي هر آينه از شكرگزاران خواهيم بود
ي قبل، وعده داد اگر نجات چرا كه در آيه. وفا، عهدشكن و ناسپاس استانسان بي

: فرمايدره ميباقرآن كريم در اين. كنديابد شكر كند، ولي پس از نجات ناسپاسي مي
» .پردازندناحق در زمين ميپس زماني كه نجاتشان داد به ناگاه به سركشي به«
  )13ي ، صفحه1دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(  )انديشه و تحقيق(

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(   -45

ي آفرينش دقت  به كلمه(رد ي صورت سؤال به توحيد در خالقيت اشاره دا جمله
  .است توحيداصل بيانگر و  »لم يكن له كفواً احد«ي  ي شريفه و آيه) شود

 )16و  15 يها ، صفحه2 دانشگاهي، درسدين و زندگي پيش( 
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(   -46
رد و ولايت خداوند از مالكيت گي مالكيت خداوند از خالقيت خداوند سرچشمه مي

  .گيرد خداوندي سرچشمه ميحقيقي 
 )17و  15 يها صفحه، 2 دانشگاهي، درسدين و زندگي پيش( 

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(   -47

 - توحيد ربوبيت »برد ي مخلوقات را به سوي مقصد معين پيش مي خداوند همه«
  »نتم تزرعونه ام نحن الزارعونأ أا تحرثون افرايتم م«
ما لهم من « - توحيد در ولايت »هيچ كس در فرمانروايي خداوند شريك او نيست«

  »ولي و لا يشرك في حكمه احداًمن دونه 
 )17تا  15 يها ، صفحه2 دانشگاهي، درسدين و زندگي پيش( 

----------------------------------------------  
 )پور ن اسديانامي(   -48

شوند؛  ها توحيد در خالقيت را قبول دارند، اما گرفتار شرك در ربوبيت مي برخي انسان
اي  هاي ديگر يا ساير مخلوقات حساب جداگانه يعني در كنار ربوبيت الهي براي انسان

ناظر بر موضوع اول، يعني توحيد  »شيء قل االله خالق كلّ«ي شريفه  آيه. كنند باز مي
 )18و  15 يها ، صفحه2 دانشگاهي، درسدين و زندگي پيش(   .يت استدر خالق

 )پور امين اسديان(   -49

ربوبيت منافاتي در خواست از پزشك براي درمان بيمار با توحيد گونه كه در همان
ربوبيت در ندارد، درخواست از اولياي الهي براي شفاي بيماران نيز منافاتي با توحيد 

مرتبط با اين مفهوم  »…افرايتم ما تحرثون أ انتم تزرعونه «ي  ي شريفه ندارد كه آيه
 )18و  17، 15 يها ، صفحه2 دانشگاهي، درسدين و زندگي پيش(   .است

----------------------------------------------  
 )حامد دوراني(   -50

. است جهان خالق و مبدأ تنها خداوند كه است اين خالقيت در توحيد از منظور
 ديگر، عبارت به. ندارد همتايي و شريك آفرينش كار در و هستند او از همه اتموجود
،  »الحمدالله المتجلي لخلقه بخلقه«عبارت  .است نيامده پديد متعدد هاياصل از جهان

  .موجودات و توحيد در خالقيت دارد نشاشاره به آفري
 )16و  8 ي ها ، صفحه2و  1 هاي دانشگاهي، درسدين و زندگي پيش( 

----------------------------------------------  

 
 )پور امين اسديان(   -51

ها و خصوصيات ثابت باشند  داراي ويژگي ،توان از قانون سخن گفت كه اشيا وقتي مي
هاست كه  عملي همه انسان ي رويه. ها حاكم باشد و روابط ثابتي هم ميان آن

پذيرند كه ميلياردها  مثلاً نمي ؛خ دهندخود و اتفاقي ر ها خودبه پذيرند مجموعه نمي
طور اتفاقي  دهد، به سلول بدن كه هر كدام ويژگي خاص دارد و كار خاصي انجام مي

   .…گرد هم جمع شده باشند و 
 )13و  8 يها ، صفحه1 ، درس2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )اندي عسكر اميركلائي(   -52

هاي آن  ي اجزا و فعاليت در همهكه هاي بزرگ و كوچك  ي اصلي مجموعه شاخصه
يك مجموعه  هدف است؛ اين شاخصه بخشد ها معني مي مجموعه حضور دارد و به آن

 )12و  11 يها ، صفحه1 ، درس2دين و زندگي (    .كند را به نظام تبديل مي

----------------------------------------------  
 )آبادي بهمن مسلم(   -53

چه را كه  اند و آن اين مفهوم كه هر يك از مخلوقات در بهترين صورت خلق شده
مفهوم . خداوند در خلقتشان قرار داده است، هها به هدف بود رساندن آن ي لازمه
 »…خلق السماوات و الارض بالحق و صوركم فاحسن صوركم «ي  ي شريفه آيه
خداوند مخلوقات را در مسير انجام وظيفه و كه ) ع(باشد و اين سخن امام علي  مي

الذّي خلق فسوي و «ي  ي شريفه مفهوم آيه ،يابي به هدف خاص هدايت كرد دست
   .باشد مي »الذّي قدر فهدي

 )24و  17، 14 ،5 يها ، صفحه2و  1 هاي ، درس2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(   -54

شدن به سوي  تهينمي مخلوقات  اخواهي همهن  تسليم خواه«با توجه به عبارت 
به اين مفهوم اشاره » اليه يرجعون«و » طوعاً و كرهاً«ترتيب كلمات  به ،»خداست

   .بيان شده است» …ير دين االله يبغون غاف« ي در آيهداشته كه 
 )18 ي، صفحه2 ، درس2دين و زندگي ( 

 2دين و زندگي

دانشگاهي دين و زندگي پيش
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 )پور امين اسديان(   -55

شماري را كه هر كدام سامان خاص  كنيم موجودات بي نگاه مي مينز ي وقتي به كره
عظيم را  ي اند و يك مجموعه كنيم كه همه به هم وابسته مشاهده مي ،خود را دارند

زمين ي   اند كه حيات و زندگي بر روي كره اند و سبب شده در اين كره شكل داده
ها بتوانند زندگي فردي و اجتماعي خود را  انسان ادامه يابد و در پرتو اين حيات

   .ريزي كنند هاي خود برنامه سامان دهند و براي رسيدن به هدف
 )22 ي، صفحه2 ، درس2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )حامد دوراني(   -56

 هاي جهان پديدههدفمند آفرينش ي احقاف، ضمن بيان  سوره 3ي  خداوند در آيه
 داند ، اين هدفمندي و سامان را داراي سرآمد معين و مشخص مي)سرآغاز جهان(
  . )اجل مسمي(

 )17 ي، صفحه2 ، درس2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(   -57

ر نظام آفرينش ارزش هر كس به درك و فهم وي از حقيقت هستي و جايگاه خود د
: فرمايند كند و مي در سخن به اين موضوع اشاره مي) ع(بستگي دارد و امام علي 

 »رود خدا رحمت كند كسي را كه بداند از كجا آمده و در كجا قرار دارد و به كجا مي«
كه است آورده  »…ن است يا من روزها فكر«: بيتو مولانا همين مضمون را در اين 

   .ارتباط مفهومي دارد »…ا بني آدم لقد كرمن« ي ا آيهب

 )36و  35، 33 يها ، صفحه3  ، درس2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )محمدحسن فضلعلي(   -58

يابيم كه خداوند، بندگاني را  درمي »…فبشر عباد الذّين «ي  ي شريفه با توجه به آيه
نامد و  ، بهترين سخن را انتخاب كرده، خردمند ميي سخنان، با تعقل كه از بين همه

   .دهد ها مي ي هدايت به آن وعده
 )34 ي، صفحه3 ، درس2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )آبادي مسلم بهمن(   -59

هاي زودگذر  ها را براي رسيدن به لذت نفس اماره، عاملي دروني است كه انسان
ي  دارد و آيه كند و از پيروي از عقل و وجدان باز مي به گناه دعوت مي دنيايي،
به همين مانع رشد  »…توسوس به نفسه  و لقد خلقنا الانسان و نعلم ما«: ي شريفه

 )38و  35 يها  ، صفحه3 ، درس2دين و زندگي (    .اشاره دارد

----------------------------------------------  
 )يريكيومرث نص(   -60

هايي همانا پرهيزگاران در بهشت«: ي قمرسوره 55و  54ي آيات طبق ترجمه
» هستند كه نهرهايي در آن جاري است در مكان راستي در نزد پادشاهي مقتدر

. هاي پاك و پرهيزكار جايگاه قرب الهي استبيني شده براي انسانجايگاه پيش
 )41ي ، صفحه3، درس 2دين و زندگي (  )انديشه و تحقيق(

  
  

 )ميلاد قريشي(   »3« ي گزينه -61

هميشـه  زيرا  پرورش يابنداين گياهان نبايد در چنين مكان تاريكي «: ي جمله ترجمه
  ».براي رشد نياز به نور خورشيد دارند

  مهم درسي ي نكته
اسـتفاده   " "since, because, asبراي بيـان علـت انجـام كـاري از حـروف ربـط       

  .كنيم مي
----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي(   »3« ي گزينه -62

تـوانيم بـه    پرسـيم آيـا مـي    مواقعي هست كه در آن از خودمان مي« :ي جمله ترجمه
  ».هدفمان برسيم يا نه

  مهم درسي ي نكته
ربـط  ( “whether” ي دهنـده  پـس از ربـط  مسـتقيماً  توانـد   مـي  ”or not“عبارت  
  .رود كار  هب )»كه آيا«ي شرط به معناي  دهنده

----------------------------------------------  

 )زاده عليرضا يوسف(   »3« ي گزينه -63

هاي اول  دهند تا در هفته ها به دانشجويان اجازه مي برخي دانشكده«: ي جمله ترجمه
  ».هايشان را تغيير دهند ترم كلاس

  پژوهش كردن) 2  تأثيرگذاشتن) 1
  اجازه دادن) 4  كردن وشش، ككردن تقلاّ) 3

----------------------------------------------  

 )محمد دخيليان(   »3« ي گزينه -64

آن ممكن بود بـه  . اي نداشتيم جز كشتن آن حيوان وحشي ما چاره«: ي جمله ترجمه
  ».صورت زنده غيرممكن بود چنين، شكار آن به رساند و همبمردم آسيب 

  دوره) 2  اثر) 1
  عضو) 4  ب، چارهانتخا) 3

----------------------------------------------  
 )زاده عليرضا يوسف(    -65

كننـد تـا    هـاي كـامپيوتري بـه مـا كمـك مـي       اين روزها، برنامه«: جملهي  ترجمه
 ».تر مديريت كنيم اطلاعاتمان را با كارآمدي خيلي بيش

  باكارآمدي) 2  افتخار با) 1
 صورت تكراري به) 4  اخيراً) 3

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(    -66

بـازي در سـن    اين بزرگ شد و بهباز يِ تنيس  او در يك خانواده«: جملهي  ترجمه
  ».مند شد سالگي علاقه سه
  رفتار) 2  علاقه) 1
 جو و جست) 4  ميانگين) 3

 

 انگليسي  زبان
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  8: يصفحه  دانشگاهيعمومي پيش  94آبان  8 آزمون -)2( يپروژه     
    

 )ميرحسين زاهدي( گزي -67

نيـروي   نيـروي موتـور انـدك انـدك جـاي     بعد از انقلاب صـنعتي،  «: ي جمله ترجمه
  ».لاني را گرفتعض

 عضلاني )2 محتمل )1

  معمولي )4 ويژه )3
----------------------------------------------  

 )بهرام دستگيري( گز -68

تـرين آسـيب را بـه     سعي كنيد محصولاتي را انتخاب نماييد كه كم« :ي جمله ترجمه
  ».كنند زيست وارد مي  محيط
 پذيري انعطاف )2 ب، صدمهآسي )1

  منظر )4 آفرينش )3
---------------------------------------------- 

  :معناي كلماتي از متن
  

natural: :contain  طبيعي   حاوي بودن
 

 )جواد مؤمني(    -69

  صورت منعطف به) 2  با افتخار) 1
 صورت مشابه به) 4  طور كامل به )3

----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -70

  شيميايي) 2  مضرّ) 1
 آسيب ديده) 4  كارآمد )3

----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -71

  ماهيچه) 2  عمل، فعاليت) 1
 سلامتي) 4  مقدار )3

----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -72

  شامل بودن )2  مسواك زدن) 1
 تكرار كردن) on(  4با (وابسته بودن  )3

 ---------------------------------------------  

  :عناي كلماتي از متنم
  

compound: :trash  تركيب :especially  زباله   مخصوصاً

hazardous: :seizure  خطرناك :discomfort  حمله) بيماري، عطسه(   ناراحتي

tremor: :abdominal  لرزش :access  مربوط به شكم   دسترسي
 

 )شهاب اناري(     -73

  شكلات، غذاي مناسبي براي سگ«اين متن  عنوان برايبهترين «: ي جمله ترجمه
  ».است» نيست

----------------------------------------------  
 )شهاب اناري(     -74

م به در پاراگراف دواست كه زير آن خط كشيده شده  “it”لغت «: ي جمله ترجمه
”problem“ گردد برمي.«  

----------------------------------------------  
 )شهاب اناري(     -75

 »يـك از  تعطـيلات زيـر در مـتن ذكـر نشـده اسـت؟        كدام«: ي جمله ترجمه
»Black Friday«  

----------------------------------------------  
 )شهاب اناري(     -76

، شـكلات سـفيد   شكلاتترين ضرر  فهميم كميم بتوان از متن مي«: ي جمله ترجمه
  ».است

----------------------------------------------  
  :معناي كلماتي از متن

  

spinal cord: :mighty  نخاع :cerebrum  نيرومند   مغز پيشين، مخ

stem: :cerebellum  ساقه :digest  مخچه    كردن/ شدن  هضم

involuntary: :in charge of  غيرارادي    مسئول

   

 )رضا كياسالار(     -77

  »ي مغز انسان صحيح است؟ يك از موارد زير درباره كدام«: ي جمله ترجمه
  ».كمر شما امتداد دارد) راستاي(نخاع از مغزتان در «

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(     -78

يـك   ،شـود  قابل مغز اداره ميهر طرف از بدن كه توسط طرف م«: ي جمله ترجمه
  ».است) داده(حقيقت 

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(     -79

  »؟شود يك از كلمات زير مستقيماً در متن تعريف مي كدام«: ي جمله ترجمه
» “coordination” )هماهنگي(«  

----------------------------------------------  
 )ا كياسالاررض(     -80

يك از مـوارد زيـر مسـئول     ي مغز در قبال كدام طبق متن، ساقه«: ي جمله ترجمه
  »نيست؟

  »هاي ارادي كنترل كردن ماهيچه«
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    9944  ماهماه    آبانآبان  88  آزمونآزمون

  رياضيرياضي    سال چهارمسال چهارم
  الفبا حروف ترتيب به طراحان  

 
ي 

صاص
اخت

 

 نام طراحان نام درس

 ديفرانسيل و رياضي پايه 
 ـ    حسـيني ـ حميـد زريـن    كنَ ـ هادي پلاور ـ جمـال الـدين    ابراهيم بت  شـعباني   الفضـل محمدرضـا شـوكتي بيـرق ـ ابو      كفـش ـ عليرضـا شـاكري 

 ـ مرتضي فهيم ليزاده ـ سمانه فتح قريب ـ حميد ع  ـ  علوي ـ قاسم كتابچي   مـيلاد منصـوري    سعيد مديرخراساني ـ مختار منصوري ـ    مهرداد ملوندي 
 محمدمهدي وزيري

 ـ         هندسه  اعي حسـيني ـ محمـدطاهر شـع     اميرآبـادي ـ اميرحسـين دوسـت     عبـاس اسـدي    اميرحسـين ابومحبـوب ـ محسـن اسـمعيلي ـ سـامان اسـپهرُم 
 منش ـ عادل مرتضوي ـ سروش موئيني ـ محمدعلي نادرپور زاده ـ نويد مجيدي ـ رسول محسني اصل ـ محمدابراهيم گيتي رضا عباسي

 منش ـ عادل مرتضوي ـ سروش موئيني حسيني ـ سيدامير ستوده ـ عليرضا سيف ـ رسول محسني اميرحسين ابومحبوب ـ اميرحسين دوست رياضيات گسسته

 فيزيك
 فرد ـ محمد اسـدي ـ عقيـل اسـكندري ـ بابـك اسـلامي ـ نصـراالله افاضـل ـ اميرحسـين بـرادران ـ علـي بگلـو ـ محسـن پيگـان                      خسرو ارغواني

 كفش ـ كاظم شاهملكي ـ بهـروز غفـاري ـ بهـادر كـامران ـ مصـطفي كيـاني           مليحه جعفري ـ سيدابوالفضل خالقي ـ ناصر خوارزمي ـ حميد زرين   
 رور ـ روبن هوانسيانهدي ـ محمدجعفر مفتاح ـ سپهر مابي ـ پيام مرانزا امير محمودي لامرضا محبي ـغ

 مصطفي سالاري  –حامد رواز  –حسن ذاكري  -عليمحمدي  موسي خياط -مسعود جعفري  -نظر  حامد پويان -عبدالحميد اميني  -نتاج  اكبر ابراهيم شيمي
 عبدالرشيد يلمه - محمدرضا وسگري –زاده  علي نوري -امير قاسمي -علي فرزادتبار  –مهدي فائق  –زاده  حسن عيسي -زواره  محمد عظيميان 

 

 ويراستاران و گزينشگران
 شيمي فيزيك گسسته رياضيات  هندسه پايه رياضي ديفرانسيل نام درس

رسول محسني منش محمدمهدي وزيري محمدمهدي وزيري گزينشگر
 مسعود جعفري غلامرضا محبي منش رسول محسنينويد مجيدي

 گروه ويراستاري

 كفش حميد زرين
 محمد خندان

 مهدي ملارمضاني
 علي عميدي

 كفش حميد زرين
 محمد خندان

 مهدي ملارمضاني

 محمد خندان 
 علي ارجمند 
 سينا اكبري

 محمد خندان
 علي ارجمند
 سينا اكبري

 محمد طاهري
 فروشان ايمان چيني

 اميرحسين برادران
 كفش حميد زرين

 مصطفي سالاري
 سپيده نجفي  

 يد بيانلو مج
 فر نيوشا سميعي

 پور سهند راحمي بابك اسلامي اميرحسين ابومحبوب اميرحسين ابومحبوب نگين يغمايي هادي پلاور  ئول درسمس

 ــــــ پريسا اسلامي ــــــ ــــــ سينا اكبري سينا اكبري بازبيني نهايي

 

 توليد و فني گروه 

 )اختصاصي(محمد اكبري گروه مدير

)اختصاصي(زادهنرگس غني ئول دفترچهمس
  )اختصاصي(ليلا خداورديان:مسئول دفترچه       مريم صالحي:مدير گروه زيگروه مستندسا

ندا اشرفي نگار حروف
نوريروزبه نائيج ناظر چاپ

 

 گروه آزمون
 ) وقف عام(چي  بنياد علمي آموزشي قلم

 021021--66463463:   :   تلفنتلفن  ––كانون فرهنگي آموزش كانون فرهنگي آموزش   ––  923923پلاك پلاك   ––خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين  :دفتر مركزي
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 3: ي صفحه رياضي  پيش دانشگاهياختصاصي  »»آبانآبان  88  آزمونآزمون««  پاسخ تشريحي
  
 
 )علوي مرتضي فهيم( »2«ي  گزينه -81

t
n t n


   

23 2 3 

t
n t t

n t t t t t t


   

  
       


2 2 2 2

2 11 3 6 9 3 153
2 4 4 4 4 18 4 1429

 

n t n
n t n

a a a
n t t n n


  

    
    

3 2 2 2 2
1 3 15 3 15
2 4 14 4 14

 

 )26و  25، 22، 21 يها صفحه -ديفرانسيل (
---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي وزيري( »3«ي  گزينه -82
n

n n n
n n n

nn n
n n n

n

                        
 

2 1 1 2 1 5 42 1 2 3 51 2 35 1 1 2 3 1 21

 

n Nn n { , , }    2 4 1 2 3 
 .، اين بازه شامل عدد يك استnبنابراين به ازاي سه مقدار طبيعي 

 )140ي  صفحه -ـ حسابان  14 تا 12 يها صفحه -ديفرانسيل (
---------------------------------------------- 

 )مختار منصوري( »1«ي  گزينه -83
n n (n )

n n n n

    
   

   
3 5 3 6 11 3 2 11 1132 2 2 2 

كه عبارت فوق صحيح شود، بايد كسر  براي اين
n 
11

 :يعني. عددي صحيح شود 2

n n N     2 1 1 
n n N    2 11 9 
n n N      2 1 3 
n n N      2 11 13 

 )27 تا 18 يها صفحه -ديفرانسيل (
---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي وزيري( »4«ي  گزينه -84

x (x )
x x

   


3
4 3

1 1  

x
x

x (x )
   

   3
1

11



 

 

 

)ي  ه در باز xچون  , )1  پس هرچه تـوانش بيشـتر باشـد، مقـدارش     است، قرار گرفته
 .رويم ها مي حال سراغ تحليل گزينه. شود كوچكتر مي

x x

x x

x :
x x x x

x x x x

   


   

  
     


     

2 3

1 1
4 3

1
53 35

4 5
3 44 53 4

2 3
1 1
4 3

1 1 35
4 5
3 4

 

 )14 تا 12 يها صفحه -ديفرانسيل ( 

---------------------------------------------- 

 )حميد عليزاده( »4«ي  گزينه -85

a 1 

a 1
3
2 

n n na a a  2 1
1
4 

n a a a      2 1
1 3 1 5
4 2 4 4 

n a a a      3 2 1
1 5 3 71 4 4 8 8 

 

n
n n n

n
a { , , , ,...} a a

 


     9
1 81 8

3 5 7 2 1 17 171 2 4 8 2562 2
 

 )27 و 26 يها صفحه -ديفرانسيل (

---------------------------------------------- 

 )حميد عليزاده( »1«ي  گزينه -86

x x x x x x x x      2 24 3 2 4 3 2 1 

x x x   4 3 2 1 

x x x x x x         2 2 216 9 24 4 1 4 12 28 8 

x x x 
     4 2 7 253 7 2 6 

x
x b a

x


        



2 1 1 52 21 3 3 33
 

 )15 تا 12 يها صفحه -ديفرانسيل (

 ديفرانسيل

 ج

 ):1(گزينه 
 

 ):2(گزينه 
 

 : )3( گزينه
 

):4(گزينه

 طرفين به
 2توان 
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 4: ي صفحه رياضي  پيش دانشگاهياختصاصي  »»آبانآبان  88  آزمونآزمون««  پاسخ تشريحي
  
 )بيرق محمدرضا شوكتي( »1«ي  گزينه -87

a ab a a a b a a
/ ab

b b b

  
    

100 90 90 

a ab b a( b) b     2 290 9 9 10 

 .پذير است بخش 3ر ب bو در نتيجه،  9بر  b2پس 
b

b a (a,b) a b

b a (a,b)

 
        
     

3
6 1 1 7
9 9 9

 

 )8و  7 يها صفحه -ديفرانسيل (
---------------------------------------------- 

 )بيرق محمدرضا شوكتي( »4«ي  گزينه -88

nفـــــرض كنـــــيم  
n

a
    

2 1
nو  3 nS a a a ... a    1 2 3 

 :صورت داريم دراين
S (a a a ) (a a a )

(a a a ) ... (a a a )

     

      
51 1 2 3 4 5 6

7 8 9 49 50 51
 

S ( ) ( ) ( )

( ) ... ( )

        

      
51 1 1 2 3 3 4 5 5

6 7 7 32 33 33


 

( )
S ...


       51

17 2 982 8 14 20 98 8502 

 )27 تا 18 يها صفحه -ديفرانسيل (
---------------------------------------------- 

 )كن تابراهيم ب( »2«ي  گزينه -89
توانـد يـك    نمي naكند، لذا  با توجه به اينكه هر دنباله به نوعي يك تابع را مشخص مي

nدنباله باشد چون به ازاي   هـم بـه همـين     nb. ، دنبالـه دو مقـدار متمـايز دارد   9
bترتيب، جمله اول دو مقدار متمـايز   , log 1 1 2 توانـد   بنـابراين نمـي  . را دارد 2

 .باشند دنباله مي ndو  ncولي . دنباله باشد
 )22 تا 18 يها صفحه -ديفرانسيل (

---------------------------------------------- 
 )شعباني فضلابوال(  »2«ي  ينهگز -90

)/,/(ي ابتدا جملاتي كه در بازه  :كنيم قرار دارند را مشخص مي1291

102102101291 /|a|/a//a/ nnn  

1010110212 :فرد باشدnاگر  n/|
n

|/|)
n

(| 

3010310232 :زوج باشدnاگر  n/|
n

|/|)
n

(| 

تـر   هاي زوج كوچـك nو  10تر مساوي  هاي فرد كوچكnبنابراين جواب مسأله
n},,,,,,,,,,,,{ .است 30وي مسا 301210864297531  

)/,/(ي جمله در بازه 20بنابراين   .گيرد قرار نمي1291

)23تا  17 يها صفحه -ديفرانسيل(  

 )هادي پلاور( »1«ي  گزينه -91
 :داريم dو قطر  aدر پنج ضلعي منتظم به ضلع 

 d

a




5 1
2 

 d
d ( )


   


5 1 2 125 1

 

ABCي تالس در  طبق قضيه


 :داريم 
MN AM MN AM

MN || BC
BC AB a d

    

d AM
AM MN ( )

a MN

 
    

5 1 5 1 22 2 

Aاز طرفي با توجه به همنهشت بودن  NK


HMو  A


  :شود نتيجه مي 
HM NK 

 :پس
HM AM

( ) , ( )
MN (HM) d MN ( )MN 

    1 2
5 12 2 22 

MN ( )   


2 2 5 2
5 2

 
 )17 يها صفحه - 10مشابه تمرين  - ديفرانسيل(

---------------------------------------------- 
 )بيرق محمدرضا شوكتي( »2«ي  گزينه -92

x x y x x x y x        
xا لذ. چون طرف چپ، نامنفي است، پس طرف راست نيز نامنفي خواهد بود    و در

xنتيجه  x جا و از آن: 
x y x y y x        

 .ي اول است ي نيمساز ناحيه ي داده شده، معادله پس معادله
 )16و  15 يها صفحه -ديفرانسيل (

---------------------------------------------- 
 )الدين حسيني مالج( »3«ي  گزينه -93

aبا فرض     نمودارy x ax 2 باشـد و بـا    مـي   صورت  به
xتوجه به اينكه  1 ي محور تقارن تـابع فـوق از    محور تقارن تابع فوق است و معادله

aي  رابطه a
x


 2 2
 آيد، پس دست مي به: a

a  1 22 

yحال نمودار  x x 2 و خط  2
y b كنيم كـه   را طوري رسم مي

  .دنهمديگر را فقط در دو نقطه قطع كن
 
 
 

b :با توجه به شكل داريم 1 لذا ،a b   .باشد مي 3
 )16و  15 يها صفحه -ديفرانسيل (

---------------------------------------------- 
 )سعيد مديرخراساني( »4«ي  گزينه -94

ي ثابـت   ها باشد، يعني دنباله بايـد دنبالـه  xوقتي نقاط نمودار روي خطي به موازات محور 
 .ها ثابت است يك از دنباله كنيم كدام در واقع بررسي مي. باشد

sinn n:
n n

n

 

 

         
     

1 

  
 )1(گزينه 

.آيددست نميبهaي برايمقدار

 قابل قبول
 غيرقابل قبول

 +1تا  -1عددي بين 

 -1عددي بين صفر تا 

 +1عددي بين صفر تا 
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  5: ي صفحه  رياضي  پيش دانشگاهياختصاصي   »»آبانآبان  88  آزمونآزمون««  پاسخ تشريحي
    

  در نتيجه دنباله ثابت نيست،

nدنباله غيرثابت
: cos , , , , ...

      
1 12    2(گزينه(  

: sin sin( ) sin
  
      

7 1
6 6 6   )3(گزينه  2

sin ( )


    3 37 1 1
6 2 8  

n N n n
;n

( )
;n

 


             

2 1 11
18  

  

: cos

 

7 3
6   )4(گزينه  2

nي ثابت  دنباله n(cos )            

23 7
6    

  )22 صفحه -ديفرانسيل (
----------------------------------------------  

  )عليزادهحميد (  »2«ي  گزينه -95

n
n b

a
n b n b

      
 

1 1 11 13 3 3  

b n b n b n b       23 2 4  
bبه ازاي  1 شود  نتيجه ميn  اي كه دنباله، شـرط مسـاله را    اولين جملهيعني  4

bهمچنـين بـه ازاي   . است a4كند،  ر ميابرقر  bو  2  و  a16بـه ترتيـب    4
a64 به ازاي . كند هايي است كه شرط مساله را برقرار مي اولين جملهb  : داريـم  3

n    .است a36كند  اي كه شرط مساله را برقرار مي اولين جملهيعني  36
  )27 و 26 يها صفحه -ديفرانسيل (

----------------------------------------------  
  )قاسم كتابچي(  »2«ي  گزينه -96

  .كنيم ها را تك تك بررسي مي گزينه. توان مانند رفتار توابع بررسي نمود ها را مي رفتار دنباله
  .نويسيم ي اول دنباله را مي چند جمله: »1«ي  گزينه

na , , , , , ,
1 9 25 361 12 8 32 64   

مقـادير دنبالـه همـواره مثبـت و      ي پنجم به بعـد  كنيد از جمله همان طور كه مشاهده مي

naتـوان نتيجـه گرفـت همـواره     تـر از يـك اسـت، بنـابراين مـي      كوچك 
9
8 

  .كران بالا و پايين داردnaپس

n  :»2«ي  گزينه
ntan b ( )


  3 33  

xf با در نظر گرفتن شـكل نمـودار   (x) ( ) 3 
دار اسـت امـا    از پـايين كـران  fشود كه مشاهده مي
 شـود كـه بـه ازاي هـر     يافت نمـي  U عددي مانند

fx D   داشــته باشــيم f (x) U   بنــابراين
  .دار است ز پايين كرانفقط اnbي دنباله
  :»3«ي  گزينه

tanبا توجه به اين كه x 
 1

2  nاست، بنابراين به ازاي هر مقدار طبيعـي 2

tan  :همواره داريم n 
  1

2 2  
  .دار است از بالا و پايين كرانncبنابراين

xتابع: »4«ي  گزينه x
f (x)

x






2

2   .را در نظر بگيريد1

( x)( x) (x x ) x x x
f (x)

( x ) ( x )

        
 

2 2 2
2 2

1 2 1 2 2 1 4 2 2
2 1 2 1

  

(x x )

( x )

  




2

2

12 2
2 1

  

xاگر 1،باشدf همواره منفي است بنابراينfبه ازايx 1از طرفـي  . نزولي است
ي مخرج است، به اصطلاح سرعت افزايش صورت  تر از درجه ي صورت بيش چون درجه

nي يعني در دنباله. تر از مخرج است بيش
n n

d
n






2

2 ، مقـدار دنبالـه   nبا افزايش1
  .كران پايين ندارد ndبنابراين. شود تر مي  منفي و كوچك

  )25تا  23هاي  صفحه -ديفرانسيل( 
----------------------------------------------  

  )سعيد مديرخراساني(  »4«ي  گزينه -97
هـا   هـا بـه آن   هايي كه ايـن دنبالـه   ي دنباله جداگانه نزولي هستند زيرا تابع هر دو ضابطه

  .ي مخرج منفي هستند ههاي منفي و ريش اند داراي مشتق وابسته
x

f (x) f (x)
x (x )

    
  2

3
3 3

  

x
f (x) f (x)

x (x )

     
  2

2 1 9
4 4

  

هـايي كـه از چنـد ضـابطه تشـكيل       نزولي است امـا در دنبالـه   na ي هللذا به ظاهر دنبا
چـون  . ي جمـلات برقـرار باشـد    شوند و صـعودي يـا نزولـي بـودن بايـد بـين همـه        مي

a a29   .درست است )4(است پس در نتيجه گزينه  30
  )24و  23 يها صفحه -ديفرانسيل (

----------------------------------------------  
  )الدين حسيني جمال(  »3«ي  گزينه -98

  :لذا داريم. باشد جملات دنباله همگي مثبت مي
n

n
n

n

a
a a(n )!

a na

n!



     


1

1 11 1 11  

n a n a     1 1  
nچون   aاست، پس اگر  6  1 aشود پس  باشد، شرط بر قرار مي 6  7 :  

  )24و  23 يها صفحه -ديفرانسيل (
----------------------------------------------  

  )محمد مهدي وزيري(  »2«ي  گزينه -99
yبراي رسـم   f ( x )  ابتـدا ،y f (x)   كنـيم، نمـودار را بـه ازاي     را رسـم مـي

x   هايي از نمـودار بـه ازاي    كنيم و قسمت حذف ميx       را نسـبت بـه محـور
yكنيم ها قرينه مي. 
  
  
  
  
  
  

S  :بنابراين مساحت هاشورخورده برابر است با   2 1 2  
  )16و  15 يها صفحه -ديفرانسيل (

----------------------------------------------  
  )هادي پلاور(  »4«ي  گزينه -100

n n ( n )    2 24 28 50 2 7 1  
كنـد و   وم دنبالـه نـزول مـي   ي س ـ ي اول تا جملـه  ي فوق از جمله دقت شود كه در دنباله

كند پس اين دنباله  ي چهارم به بعد دنباله صعود مي ي سوم و چهارم برابر و از جمله جمله
  :ي سوم به بعد صعودي است و در نتيجه داريم از جمله

nصعودي  n 24 28   ي سوم به بعد از جمله:  50

نزولي 
n n


 2

1
4 28 50

   

naنزولي  log( )
n n

 
 2

1
4 28 50

  

ي صـعودي   ، صعودي است و تركيب يك دنباله)نزولي(صعودي  ي دنبالهتركيب دو : نكته
  .و نزولي، نزولي است

  )25 تا 23 يها صفحه -ديفرانسيل (

 دنباله غيرثابت

y f (x) y f ( x )
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 6: ي صفحه رياضي دانشگاهي  پيشاختصاصي  »»آبانآبان  88  آزمونآزمون««  پاسخ تشريحي
 

 
 )قريب فتحسمانه ( »2«ي  گزينه -101

 :كنيم عبارات درون پرانتز و عبارت توان را جداگانه ساده مي
( )( ) ( )    2 2 1 2 1 2 2 1 2 

( )( ) ( ) ( )        3 33 3 3 31 2 1 2 4 1 2 1 2 1 

) :پس حاصل عبارت داده شده برابر است با ) 1 12 2 
 )24 تا 17 يها صفحه - 2رياضي (

---------------------------------------------- 
 )كفش حميد زرين( »3«ي  گزينه -102

 :كنيم را بررسي مي ):3(ي  دليل نادرستي گزينه .باشند صحيح مي 4و  2و  1هاي  گزينه
n :  ي هندسي ي عمومي يك دنباله جمله na aq  1 

a a , a aq , a aq   2
1 2 3 

a a p , a aq p , a aq p        2
1 1 3 

 a aaq p aq p

a a p a aq p

  
   

  

2
2 3
1 2

 
 . ي هندسي نيست ي حاصل همواره يك دنباله دنباله

 )13 تا 10 يها صفحه - 2رياضي (
---------------------------------------------- 

 )عليزادهحميد ( »1«ي  گزينه -103
x :داريمي حسابي  تشكيل يك دنبالهبا توجه به  , x , x 22 3 3 4 

x x
x x x x x

  
       2 2 22 3 3 4 2 5 7 2 5 72  

x x
( x )(x )

x x

   
   

    

72 7 02 7 1 0 2
1 0 1

 

7و  -x، 1 مقادير ممكن براي
 :، بنابرايناست 2 

7 512 2 

 )10 تا 6 يها صفحه - 2رياضي (
---------------------------------------------- 

 )هادي پلاور( »3«ي  گزينه -104
 :كنيم ها را بررسي مي گزينه

هندسي با قدر نسبت  ي دنبالهيك ) 1(ي  گزينه
1
3

 .باشد مي 

aو ...   a
q ,q

a a


       


2 3
1 2

1 1
1 16 3 2

1 13 3
2 6

 

هندسي با قدر نسبت  ي دنبالهيك ) 2(ي  گزينه
1
2

 .باشد مي 

a a
q ,q , ...

a a


       



2 3
1 2

11
1 12 22

1 12 2
22

 

3هندسي با قدر نسبت  ي دنبالهيك ) 4(ي  گزينه
 .باشد مي 2

a a
q ,q , ...

a a
     2 3

1 2

1 3
3 32 4

1 12 2
23

 

 .باشد نميهندسي  ي دنباله) 3(ي  گزينه 

a a
q ,q , ... q q

a a
        2 3

1 2

1 1
1 12 2 8 2

1 12 4
2 2 2

 

 )13 تا 10 يها صفحه - 2رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )قريب فتحسمانه ( »2«ي  گزينه -105
x

x
( ) ( )

( )





     
  

3 1
3 1

2 1 1 12 1 2 1
2 1 2 1 2 1

 

x x xA (( ) ( ) )    
13 23 3 1 21 2 1 2 

x x x(( ) )   
13 23 3 1 21 2 

(x ) ( )A (( ) ) (( ) )     
1 13 331 1 2 12 21 2 1 2 

      
 

1
2 21 2 1 2 

 )24 تا 17 يها صفحه - 2رياضي (
---------------------------------------------- 

 )عليرضا شاكري( »1«ي  گزينه -106
a a a d a a d      3 1 1 1 13 2 3 0 

S (a a d) ( a ) a d       4 1 1 1 1
4 133 26 2 52 5 

a a a (a d) a a      2
1 4 1 1 1 1

263 4 2  واسطه هندسي5

 )6تا  2ي ها هصفح  – حسابانو  13تا  6هاي  ـ صفحه 2رياضي (
---------------------------------------------- 

 )بيرق محمدرضا شوكتي( »3«ي  گزينه -107

n n
n n

a a
(a a ) (a a )

a a 


 
      

1 2
1 2 1

1

20 6040 
nاما داريم  na a a a  2 1 1  

na: پس a 1 30 
n

n
n(a a ) n( )

S n


    1 30600 402 2 
 )6 تا 2 يها صفحه - حسابان(

---------------------------------------------- 
 )كفش حميد زرين( »4«ي  گزينه -108

 :سقضيه فيثاغورو  زيربا توجه به شكل . گيريم در نظر مي dقدر نسبت اين تصاعد را 
 

 
 

a (a d) (a d)

a a ad d a ad d

   

      

2 2 2

2 2 2 2 2
2

2 4 4
 

d ad a   2 25 6 0 
d a

( d a)(d a) a
d


    



5 0
5

 
 غ ق ق

 

 ق ق

 رياضي پايه
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aبرابــر پـس اضــلاع ديگـر   
a a 

4
5 و  5

a a
a  

2 3
5 به شكل  پس مثلث .هستند 5

 .باشد مي رو روبه
a a

a / a    2 21 3 4 6 0 242 5 5  مساحت مثلث 25
 )10 تا 6 يها صفحه - 2رياضي (

---------------------------------------------- 
 )مهرداد ملوندي( »3«ي  گزينه -109

n
n

a
a aq

q


  
1 

aq :  طبق فرض aq / (aq aq )  2 3 4 54 5 

/ q q
/

    2 2 1 24 5 1 4 5 9 
qاند، پس  ي فوق مثبت جملات دنباله   و داريم: 

q
a

aq


  

 

2
3 23

2
 

 )6 تا 2 يها صفحه - حسابانو  13تا  10هاي  ـ صفحه 2رياضي (
---------------------------------------------- 

 )ميلاد منصوري( »3«ي  گزينه -110

هندسـي از رابطـه    ي دنبالهي يك  جمله n مجموع ي براي محاسبه
n

n
a ( q )

S
q





1 1

1 
كنيم  ع جملات با رديف فرد از همان رابطه استفاده ميوجممكنيم و براي محاسبه  استفاده مي

nو تعداد جملات  q2حالت قدرنسبت  فقط در اين

 .خواهيم داشتخواهد بود پس  2

n n
( )

n

n

a a a ... a (a a a ... a )


        1 2 3 1 3 5 2 12

2

4


 

na a q a q ... a q     2 1
1 1 1 1 

n(a a q a q ... a q )    2 4 2
1 1 1 14 

n
na ( q ) a ( (q ) )

q q

 
 

 

2 21 1
2

1 4 1
1 1

 

n nq ( q )
q q

q ( q)( q) q

 
        

   
1 4 1 41 1 4 31 1 1 1 

 a a (a q )(a q ) a q  3 9 6
4 10 1 1 1  

 
 

 )6 تا 2 يها صفحه - حسابانو  13تا  10هاي  صفحه ـ 2رياضي (
---------------------------------------------- 

 
 

 )94 -سراسري رياضي ( »1«ي  گزينه -111
/اين دنباله به عدد  /2 39 2  :بنابراين. همگرا است 4

 / a / / ...     11
10

10
2 4 2 4 2 3 9 9 10 

 )16 تا 13 يها صفحه - 2رياضي ( 

 )93 -سراسري رياضي خارج كشور ( »1«ي  گزينه -112

 A ( ) ( )  
3 4

33 2 32 3 2 3 2 
)دانيم مي )( )  2 3 2 3 )پس ،1 )   12 3 2   :، بنابراين3

( ) (( ) )  
3 4

612 32 3 2 3 2 

( ) ( ) ( )


 
     
 
 

3 4 1 3 4 1
2 3 6 2 3 62 3 2 3 2 2 3 2 

( ) ( ) ( ) ( )      
1 1 1 1
6 6 6 62 3 2 4 2 3 3 1 2 3 

(( ) ) ( ) A      
1 1

2 6 33 1 3 1 3 1 
 )24 تا 17 يها صفحه -  2رياضي ( 

---------------------------------------------- 
 )85 -سراسري تجربي خارج كشور ( »1«ي  گزينه -113

 :داريم ،بگيريمدر نظر  dو قدر نسبت را  a1ي اول را اگر در اين دنباله جمله

 
a a a ... a ( )

a a a ... a ( )

    


    

1 3 5 19
2 4 6 20

135 1
150 2 

)، قدر نسبت )2(و ) 1(در هر يك از معادلات  d)2    است و تعداد جملات هـر يـك از
 :تاست، پس 10آنها 

 S ( a ( )( d)) ( )   1
10 2 10 1 2 135  )مجموع جملات رديف فرد(12

 S ( a ( )( d)) ( )    2
10 2 10 1 2 150  )مجموع جملات رديف زوج(22

: 
d

a d
(a a ) d

a d

        

1
2 1

2

2 18 27 32 32 18 30 2


 

dدنبا قرار دا 
3
aي در رابطه 2 d 12 18 27 ،a1 يابيم را مي: 

 a a
     
 

1 1
32 18 272  

 )6 تا 2 يها صفحه - حسابان و 10تا  6هاي  صفحه ـ 2 رياضي(
---------------------------------------------- 

 )84راسري رياضي خارج كشور ـ س( »3«ي  گزينه -114
 :ي هر دسته مربع كامل است، پس از آنجايي كه آخرين جمله

 , , , ... , ,2 2 2 2 21 2 3 9 10 
 

 ي دهم                     ي آخر دسته جمله  
 :ي دهم عبارتند از پس جملات در دسته

 , , ... ,82 83 100 
aي اول  ي حسابي با جمله الهكه يك دنب 1 naي آخر  و جمله 82 100   و قـدر

 جمله دارد، لذا 19است، اين دنباله ) 1(نسبت 

 S (a a ) S ( )    19 1 19 19
19 19 82 1002 2 

 S ( )    19
19 182 19 91 17292 

 )6 تا 2 يها صفحه - حسابان(

 ي اول جمله
 قدر نسبت

 هندسي ي دنباله

 تا

 تفاضل 

هندسي بين جملاتيهواسط
 ام 10ام و  4

 ـ رياضي پايه) گواه(آزمون شاهد 

a q
q

a q
  

6
4 41

2
1

3 81
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 )90 -سراسري رياضي ( »2«ي  گزينه -115
n :از آنجايي كه

n
S ( a (n )d)  12 12 

S :پس ( a d) ( a d)   20 1 1
20 2 19 10 2 192 

S ( a d) ( a d)   12 1 1
12 2 11 6 2 112 

S :داريم S ( a d) ( a d)     20 12 1 13 10 2 19 3 6 2 11 
a d a d a d d a         1 1 1 110 95 18 99 8 4 2 

a 3 a، پس6 d 1 2  :، بنابراين6
a ( a ) a a        1 1 1 12 2 6 3 6 2 

dو در نتيجه   :و از آنجا 4
 a a d ( )     10 1 9 2 9 4 34 

 )6 تا 2 يها صفحه - حسابانو  10تا  6هاي  ـ صفحه 2رياضي (
---------------------------------------------- 

 )90 -سراسري رياضي ( »4«ي  گزينه -116
 :است ، يعني a18تا  a7ي مسأله مجموع جملات  خواسته

 S a a ... a   7 8 18 

nبا توجه به اين كـه  
n(n )

S



15

كـافي اسـت    Sي  بـراي محاسـبه   ،را داريـم  6
 :بنابراين. ي اول كم كنيم جمله 18ي اول را از مجموع  مجموع شش جمله

 ( ) ( )
S S S S

 
    18 6

18 18 15 6 6 15
6 6 

 ( )   9 9 18 
 )6 تا 2 يها صفحه - حسابان(

---------------------------------------------- 
 )92 - كشور سراسري تجربي خارج( »4«ي  گزينه -117
 a , a ,a2 5 82 

a :اند، پس ي حسابي ي متوالي دنباله سه جمله a
a


 2 8

52 2 

 a q a q
a q q q


    

7
4 3 61 1

12 4 12 

 q tq q t t       
36 3 24 1 4 1  

 t q


      34 2 3 2 3 2 32 

 q  
3 2 qو  3  

3 2 3 
ــه    ــه، جمل ــودن دنبال ــعودي ب ــرض ص ــا ف ــت و در    ب ــه اس ــرين جمل ــتم بزرگت ي هش

qنتيجه  
3 2  :، پس3

 a a q
q ( )

a a q
     

7
6 28 1

2 1
2 3 7 4 3 

 )13 تا 6 يها صفحه - 2رياضي (
---------------------------------------------- 

 )93 -سراسري رياضي ( »1«ي  گزينه -118
 .ي هندسي هستند صورت و مخرج كسر، مجموع دو دنباله

 
a , q t

b , q t

( t )
t t t ... t t

t t t ( (t ) )

t

 

 


     

   


12
111 10 9 1

9 6 3 3 4311 3

1 1
1 1

1 1 1
1

 

 t ( t)( t t )
t t

t t

   
    

 

3 2
21 1 1 11 1 

tبا توجه به اينكه 
 


1 5

 :، داريم2

 t ( t ) ( )    2 22 1 5 2 1 5 
 t t (t t) t t         2 2 24 4 1 5 4 4 1 

 :بنابراين حاصل كسر برابر است با

 t t     2 1 1 1 2 
 )6تا  2هاي  و حسابان صفحه 13 تا 10 يها صفحه - 2رياضي (

---------------------------------------------- 
 )89 -سراسري رياضي ( »4«ي  نهگزي -119

ي هندسي، در هر دنباله
n

n
a( q )

S
q





1
  :بنابراين ،1

 

q
S a

q S

Sq
S a

q

 
  

  
    

3
3 1

3
6 6

6 1

1 1361 136
1531 1531

 

 q q

q ( q )( q )

 
   

  

3 3
6 3 3

1 8 1 8
9 91 1 1

 

 q q
q

     


3
3

1 8 1 1
9 8 21

 

 a a

a a q q
    

 
 
 

1 1
4 4 45 1

1 1 16
1
2

 

 )6 تا 2 يها صفحه - حسابان(
---------------------------------------------- 

 )69 -سراسري رياضي ( »2«ي  گزينه -120
 

,  ضلع شش ضلعي اول,ضلع شش ضلعي دوم...

a, a ,...
3

2 

 
 

,  محيط شش ضلعي اول,محيط شش ضلعي دوم...

a, a ,...
36 6 2 

3ها برابر است با همانگونه كه مشخص است، قدر نسبت محيط
 :پس داريم. 2

 a a
S  




6 12
3 2 31 2

 

a a( )
S a( )

 
    

 
12 2 3 12 2 3 12 2 34 32 3 2 3

 
 )6 تا 2 يها صفحه -  حسابان(

 طرفين به توان دو
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 )سامان اسپهرُم( »4«ي  گزينه -121

: بر يك امتداد باشند اين اسـت كـه   Cو  A، Bي  شرط لازم و كافي براي آنكه سه نقطه
AB || AC
 

  
AB ( , ,m ) ( , ,m )      2 1 4 1 3 1 3 3


 
AC (m , , ) (m , , )      1 13 111 3 1 12 8


 
m

AB || AC
m

 
  

 
1 3 3

1 12 8
 

 

m m
m

      


1 1 1 4 51 4 
 )14 تا 7 يها صفحه - ليليهندسه تح(

---------------------------------------------- 
 )زاده محمدابراهيم گيتي( »2«ي  گزينه -122

هـاي   زاويه. كنيم هاي هادي آن فرض مي هاي زاويه را كسينوس aهاي بردار  فهلابتدا، مؤ
, ,    كه بردارa هـاي هـادي بـردار     سـازد، زاويـه   با محورهاي مختصات ميa 

 شوند، ناميده مي

cos cos  
160 2

 ،a b a.b   ،a (cos ,cos ,cos )    

( ,cos ,cos ).( , , ) cos        
1 11 12 2   

cos 
1
2 

 هاي هادي يك بردار رابطه بين كسينوس زاويه
cos cos cos     2 2 2 1 

cos cos       2 21 1 114 4 2 

cos     
2 452

 
يكـه آن بـردار    هاي بـردار  هاي هادي يك بردار، در حقيقت، مؤلفه كسينوس زاويه: نكته

 .شوند محسوب مي
 )23و  22 يها صفحه - هندسه تحليلي(

---------------------------------------------- 
 )سامان اسپهرُم( »3«ي  گزينه -123

aاگر بردار : نكته b  نيمساز دو بردارa  وb باشد، آنگاه: 
aبردار نيمساز  b (a b)   

a b m (m )       2 216 9 4 16 1 
m (m m ) m       2 225 20 2 1 2 

 )13 تا 9 يها صفحه - هندسه تحليلي(
---------------------------------------------- 

 )اصل رضا عباسي( »4«ي  گزينه -124
a)مطابق شكل  a)   برb   عمود است پس 

 b.(a a)    
 

 :داريم
a a (m, m, ) (m , , ) ( , m , )          3 2 7 5 2 7 2 
b.(a a) ( , , ).( , m , )        2 2 1 2 7 2  

m m a ( , , )         4 2 14 2 6 6 6 3 
a     36 36 9 81 9 

 )16 تا 14 يها صفحه - هندسه تحليلي(
---------------------------------------------- 

 )محمدعلي نادرپور( »4«ي  گزينه -125
uفرض كنيم a vو3 b | :داريم2 u | ,| v | ,| u v |   3 4 5 

:| u v | | u v | (| u | | v | )    2 2 2  از طرفي داريم22
| u v | ( ) | u v | | a b |         225 2 9 16 3 2 5 

 )25ي  صفحه ،12مشابه تمرين  - هندسه تحليلي( 

 )نويد مجيدي( »2«ي  گزينه -126
jدانيم  مي i k   پس خواهيم داشت: 

a.(j i) a.( k) a.k      4 
( m n, , m).( , , )     2 3 1 1 4  
( m) m m          1 4 1 4 5 

aپس  ( n, , )    10 3 aجا كه  ، از آن4   :، پس5
a ( n) ( ) ( ) ( n)          2 2 2 210 3 4 10 25 

a
n n

     5 10 10 
m n      5 10 15 

 )26 و 20 يها صفحه - هندسه تحليلي(
---------------------------------------------- 

 )عادل مرتضوي( »2«ي  گزينه -127
 :با توجه به شكل داريم

 a a a a sin     2 2 2 
 a a a a sin   2  توجه:  2

a sin ( ) sin    2 22 2 2 2 2 
sin     2 1 45 

 )28و  16 تا 14 يها صفحه - هندسه تحليلي(
---------------------------------------------- 

 )زاده گيتيمحممدابراهيم ( »4«ي  گزينه -128
ه وسـيله  ب اخته شدهالاضلاع س مساحت متوازي Sو  b,aزاويه بين دو بردار  اگر 

 ـچون طول دو بردار برابر اسـت، متـوازي الاضـلاع بـه     ( بردار باشد، اين دو ي تبـديل  زول
 )شود مي

S a b a b sin     

sin , sin , a.b a b cos      
480 10 10 5 

cos sin cos          2 16 31 1 25 5 

a.b    
310 10 605 

 )30و  16 يها صفحه - هندسه تحليلي(
---------------------------------------------- 

 )نويد مجيدي( »1«ي  گزينه -129
aدانيم  مي b a b (a.b)  2 2 2  :توانيم بنويسيم ، پس مي2

(a.b) a b a b (a.b)      2 2 22 2 2 2 24 7 16 
 ( ) ( )( )        2 2 2 24 7 16 28 16 28 16 28 16 528 

 a.b    528 16 33 4 33 

 )32ي  صفحه ،5مشابه تمرين  – هندسه تحليلي(
---------------------------------------------- 

 )اميرآبادي عباس اسدي( »2«ي  گزينه -130
(a b) ( a b)

a.b

  2 2 

 a b

a a a b b a b b
a b

a b cos a b cos

 

      


   
 

4
2 4 2

33 3

 

 

a b sin
tan

a b cos

 
       


3 33 3 6 

 )27 تا 25و  16 يها صفحه - هندسه تحليلي(

 هندسه تحليلي

 )مقدار مثبت(
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 10: ي صفحه رياضي  دانشگاهي پيشاختصاصي  »»آبانآبان  88  آزمونآزمون««  پاسخ تشريحي
  
 
 )حسيني اميرحسين دوست( »3«ي  گزينه -131

بايـد دو حـرف ديگـر از     limحرف احتياج دارد، پس به جز  5حرفي به  5جايگشت 

انتخاب كنيم كه  eو  sو  aبين  
 

 

3  :حالا داريم ،ت داردحال 32
 

 ! 3  شي داريم   3جايگشت  6
پس در كل  3 6  .حالت وجود دارد 18

 )186 تا 182 يها صفحه - 2رياضي (
---------------------------------------------- 

 )منش رسول محسني( »3«ي  گزينه -132
ها  جايگشتل اند، پس ك دارند غيرمطلوب 25و هم  36هايي كه هم  يعني فقط جايگشت

كنـيم، تعـداد ايـن     دارنـد را كـم مـي    36و هـم   25كنيم و آنهايي كه هم  را حساب مي
 4و  1بـا   همـراه هر كدام يك شيء در نظر گرفتـه شـوند     36و    25ها اگر   جايگشت
ــي ــوند،  مــ ــيء و داراي  4شــ ــم   4!شــ ــس داريــ ــتند، پــ ــت هســ : جايگشــ

! !   6 4 720 24 696 
 )186 تا 182 يها صفحه - 2 رياضي(

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين ابومحبوب( »2«ي  گزينه -133

 b1كنيم كه اين شغل به فـرد   ا دارد شروع ميركه كمترين متقاضي  a1ابتدا با شغل 
بـراي شـغل   . گيرد قرار مي b3در اختيار فرد  a2، شغل b1سپس با حذف . رسد مي

a4 اين شغل يا بـه  . دو حالت وجود داردb2    و يـا بـهb5  بـا توجـه بـه    . رسـد  مـي
 :ممكن عبارتند ازحالت  4 .شود نيز مشخص مي a3هاي  حالت ،a4هاي حالت

a b ,a b ,a b ,a b   1 1 2 3 4 2 3 5 
a b ,a b ,a b ,a b   1 1 2 3 4 2 3 4 
a b ,a b ,a b ,a b   1 1 2 3 4 5 3 2 
a b ,a b ,a b ,a b   1 1 2 3 4 5 3 4 

 )8ي  صفحه ،1تمرين  – رياضيات گسسته(
---------------------------------------------- 

 )سروش موئيني( »1«ي  گزينه -134
دو . كنيم شكل گـراف را رسـم كنـيم    سعي مي: راه اول

پس تا اينجـا  . با تمام رئوس مجاور هستند 5ه رأس درج
a    .است 2

 3، خود به خود دو رأس درجـه  4ي  با رسم رأس درجه
 .شود هم ايجاد مي

 .فقط يك مقدار دارد aيعني . است 3حتماً  aاست و  2 ي درجهپس رأس ششم همان 
, :با استفاده از الگوريتم هاول داريم: راه دوم , , , ,a5 5 4 3 2 

  , , , ,a  4 3 2 1 1 

  , , ,a , ,a   2 1 2 2 1 2 

  ,a  3 
aپس فقط    .امكان دارد 3

 )15 و 14 يها صفحه - رياضيات گسسته( 
---------------------------------------------- 

 )عليرضا سيف( »2«ي  گزينه -135
اسـت،   8هر رأس برابر  ي و درجه ليا 36كه داراي  9 ي ز مقايسه با گراف كامل مرتبها

يال بايد طوري پاك شود كه اختلاف  3اما اين  .يال پاك شود 3كه بايد  شويم متوجه مي
بـا  . يال از يك رأس پاك شـود  3باشد، پس بايد هر  3ترين و كمترين درجه برابر  بيش

 :و برداشتن سه يال از يك رأس آن داريم k9فرض گراف 
k : , , , , , , , ,9 8 8 8 8 8 8 8 8 8 

, , , , , , , ,8 8 8 8 8 7 7 7 5 
 )12 و 11 يها صفحه - ات گسستهرياضي(

 )سيدامير ستوده( »4«ي  گزينه -136
رأس ديگــر را در نظــر  8را كنــار گذاشــته و گــراف كامــل بــا  7ي  دو رأس از درجــه

شود  رأس ساخته مي 8هايي كه با اين  حداكثر تعدد يال. گيريم مي 
 

 

8  . است 282
يم بنابراين تعداد حداكثر يال براي گراف مـورد  كن را اضافه مي 7ي  هاي درجه حال رأس

نظر   28 7 7  .است 42
 )12و  11 يها صفحه - رياضيات گسسته(

---------------------------------------------- 
 )سروش موئيني( »4«ي  گزينه -137

 .ساخته شده است K5 فاگردو  اين گراف از

)در هر قسمت  4د دور به طول تعدا )!  
 

 

5 4 1 154 دور  30پس در كل . است 2
 .دارد 4به طول 

 )14 تا 12 يها صفحه - رياضيات گسسته(
---------------------------------------------- 

 )منش رسول محسني( »3«ي  گزينه -138
، 4دور به طـول   3اي داشتن كه دارد، بر 8، يك دور به طول 8ي  ني از مرتبهتگراف هميل

رأس از  5كه معلوم است حـداكثر  . دهد حالت زير رخ مي وقطر رسم كنيم كه د وبايد د
 .داريم ي  درجه

 
 
 
 
 
 هاتعداد  = 4 هاتعداد  = 5 

 )16 تا 11 يها صفحه - رياضيات گسسته(
---------------------------------------------- 

 )سروش موئيني( »3«ي  گزينه -139
 . همه با هم اشتراك دارند

 .شوند ها رسم مي پس تمام يال
 
 
 
 
 
 

  : 3مسيرهاي به طول 
  

  : 4مسيرهاي به طول 
  

 .وجود دارد A2و  A1بين  4يا  3مسير به طول  12پس در مجموع 
 )13و  9 يها صفحه - رياضيات گسسته(

---------------------------------------------- 
 )عادل مرتضوي( »1«ي  گزينه -140

q q          2 3 2 2 2 1 1 1 1 1  مجموع درجات 2
q , p  7 9 

 بايد زوج باشد و چون در ايـن  rنداريم پس  فرد ي از مرتبه مدانيم گراف فرد منتظ مي
 .خواهد بود r ،4داريم پس حداقل مقدار براي  3دنباله درجه 

 :را در نظر بگيريم داريم ممنتظ – 4با اين توضيح اگر گراف 
 pr q q q       2 9 4 2 18 

 :پس حداقل تعداد يال لازم برابر است با
q q    18 7 11 

 )15 تا 12 يها صفحه - رياضيات گسسته(

 رياضيات گسسته

 حذف شود5

 حذف شود4

 حذف شود2

 يال3حذف

 3 2 6

  3 2 1 6
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 11: ي صفحه رياضي  دانشگاهي پيشاختصاصي  »»آبانآبان  88  زمونزمونآآ««  پاسخ تشريحي
  
 
 )لاص رضا عباسي( »3«ي  گزينه -141

AK  را به موازاتED  وBC كنيم، داريم رسم مي: 
 AE A E  1 180  مورب وAK||ED  

A 1 40 
 AB B BAK  180  مورب وAK||BC  

x ( x )

x x

  

   

4 3 40 180
7 140 20

 

 
  

 )10 ي صفحه – 1 هندسه(
---------------------------------------------- 

 )منش رسول محسني( »1«ي  گزينه -142
 :مطابق شكل داريم

 
  

x A   84 
 )23 و 11 يها صفحه - 1 هندسه(

---------------------------------------------- 
 )سروش موئيني( »4«ي  گزينه -143
پـس دو  . هاي آنها با هـم برابرانـد   مساوي اند پس مكمل Cو  Bزواياي  ABCمثلث  در

 .اند همنهشت BCDو  ABEمثلث 
   BEA CBD , AE BD , D EAB     

    ABC E EAB E D      زاويه خارجي در مثلثABE  
 )26ي   صفحه ،15مشابه تمرين  – 1 هندسه(

---------------------------------------------- 
 )اصل رضا عباسي( »1«ي  گزينه -144

  ABC : AB AC B C


      
 

 A DC : CA CD CAD ADC


     

 ADC    27   زاويه خارجيABD


  

A DC :


   2 180  
( )        2 27 180 42    

 )23و  14، 11 يها صفحه - 1 سههند(
---------------------------------------------- 

 )اصل رضا عباسي( »4«ي  گزينه -145
ADFفرض كنيم  داريم ،: 




 D
D D

D

    
   

2
1 2

1

90
90




 

 :از طرفي

 

 

   D DA DE : D E
F E

CDF : D F







   

  

2 1 2
1

1 1

90

90




 

 :داريم

 

 

CD AD

A DE,CDF : A DE CDFD D

E F

   



  




1 2

1

 

CF
AE CF AE


 

6 6 
 )20 تا 17 يها صفحه - 1 هندسه( 

 )حسيني اميرحسين دوست( »4«ي  گزينه -146
كنيم، در چهارضلعي  وصل مي DCوسط  Mبه  Bاز 

ABMD  چــونAB DM


ــن چهارضــلعي  ، اي
BMمتوازي الاضلاع اسـت، لـذا    AD  يعنـي ،

ع بوده و تمام زوايايش از الاضلا متساوي BMCمثلثّ 
 .ندشاب مي 60برابر  Cجمله 

 )33 تا 31 يها صفحه - 1 هندسه(
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين ابومحبوب( »4«ي  گزينه -147
از تساوي  OBA OEF توان نتيجه گرفت كه  مي OBC OED .  بنـابراين
. دو مثلث به حالت دو زاويه و ضلع بين بـا يكـديگر همنهشـت هسـتند    » 1«ي  در گزينه

همچنين تساوي  COB EOD منجر به تساوي ، OCB ODE شود كه  مي
OBلتي كه در حا. است» 1«ي  همان گزينه OE      باشـد، دو مثلـث بـه حالـت دو
 .ي بين، همنهشت هستند ضلع و زاويه

 )19 ي صفحه،  12مشابه مثال  – 1 هندسه(
---------------------------------------------- 

 )محمدطاهر شعاعي( »2«ي  گزينه -148
nضـلعي محـدب    nيك رأس  تعداد قطرهاي مرسوم از  3 

 :باشد بنابه فرض داريم مي
n m m n      3 3 14 20 

 

(n ) (m )     2 180 2  هاي زواياي داخلي در چند ضلعي مجموع اندازه 180
(m n ) ( )        4 180 20 4 180 16 180 2880 

 )35ي  صفحه - 1 هندسه(
---------------------------------------------- 

 )حسن اسمعيليم( »1«ي  گزينه -149

ABC : ( )
          

    

2 180 3 10 2 180
3 10

  

     5 170 34  
( )   3 34 10 112   

ACD


 
180 34 732

 
 



 
A DC : D

D D


  

     

68 73 180
180 73 68 39

  

   
 

 )14 تا 11 يها صفحه - 1 هندسه(
---------------------------------------------- 

 )صلا رضا عباسي( »3«ي  گزينه -150
فرض كنيم  ADE CDE  . 

AEDي خطوط موازي و مورب، طبق قضيه     
 .الساقين است متساوي ADEو در نتيجه مثلث 
 (ADE AED) پس :AE AD   :، از طرفي داريم4

  AB BE    6 6 4 2 
DE EB BC DC      17  DEBCمحيط  17

DE DE      2 4 6 17 5 
 )32و  23، 10 يها صفحه - 1 هندسه( 

 1هندسه

ABC : A

x


     

     

180
180





 )زز ض (
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 12: ي صفحه يرياض دانشگاهي اختصاصي پيش »»آبانآبان  88  آزمونآزمون««  پاسخ تشريحي
  
 
 )بهروز غفاري( »3«ي  گزينه -151

دهيم تـا   با هم مساوي قرار ميسپس نويسيم و  هاي سرعت دو متحرك را مي ابتدا معادله
 :داريم. دست آوريم هب ،شود ها يكي مي كه سرعت آنرا زماني 

A A
A A

A

v v ( )
a v t

t

  
     

3 3 3 31
  

B B
B B

B

v v
a v t

t /

 
       

3 2 2 31 5
  

A Bv v t t t t s ( )         
63 3 2 3 5 6 15 

را دهيم تا زمـاني   نويسيم و با هم مساوي قرار مي هاي مكان دو متحرك را مي حال معادله
 :داريم .دست آوريم هشود ب هايشان يكسان مي كه مكان

A B A A BA B B
x x a t v t x a t v t x      2 21 1

2 2    

( )t t ( )t t t t         2 2 21 13 3 2 3 5 122 2   

t( t ) t , t s ( )     
125 12 25  

( ) , ( ) / 1 2
6
5 0 512
5

 

 )17 تا 2 يها هصفح -دانشگاهي فيزيك پيش(
---------------------------------------------- 

 )بهروز غفاري( »3«ي  گزينه -152
 :جايي داريم با استفاده از تعريف بردار جابه

r r r i r r ( )      1 2 1 2 18 1
     

 

r r r i r r ( )      2 3 2 3 216 2
     

 
 :، داريم)2(و ) 1(هاي  با جمع طرفين رابطه

r r i  3 1 24
  

 
tي زماني  سرعت متوسط متحرك در بازه s1 tتا  2 s3  :برابر است با 10

r r i m m
v v i v

t t s s

 
      

 
3 1
3 1

24 3 310 2

     
 

 )25تا  21و  5 تا 2 يها صفحه -دانشگاهي فيزيك پيش(
---------------------------------------------- 

 )فرد نياارغوخسرو ( »1«ي  گزينه -153
 ي از رابطـه  ،)مبـدأ مكـان   و نه از(آن ي متحرك در هر لحظه از مبدأ حركت  فاصله

x x  نيـز  ي مورد نظـر  ي متحرك تا لحظهيجا آيد كه در واقع جابه دست مي هب 
 .باشد مي

x x ( ) m      3
2 2 3 2 1 1 2 

 )17 تا 2 يها صفحه -دانشگاهي فيزيك پيش(

 )محمد اسدي( »2«ي  گزينه -154
ي زمـاني   متوسط در بازه سرعت  ،در مسيري مستقيمدار با شتاب ثابت  در حركت شتاب

 :آيد دست مي هزير ب ي از رابطه ،tصفر تا 
v v v at v

v v at v
  

    
1

2 2 2
  

 

m
v

v at v s
m

a av t
s

       
          2

1 6
2 1 3 63 6 2


 

tهاي  حال ابتدا سرعت متحرك را در لحظه s1 tو  2 s2 دسـت آورده و   بـه  5
 .كنيم سپس سرعت متوسط متحرك بين اين دو لحظه را محاسبه مي

t s

t s

m
v v at v ( )( ) v

s
m

v v at v ( )( ) v
s





         

         

21 1 1 1 1

52 2 2 2 2

6 6 2 6

6 6 5 24





 

v v m
v v v

s

  
     1 2 6 24 152 2 

 )17 تا 2 يها صفحه -دانشگاهي فيزيك پيش(
---------------------------------------------- 

 )محبي غلامرضا( »3«ي  گزينه -155
tي  مطابق با نمودار، سرعت متحرك در لحظه s صفر است و در مسيري مسـتقيم   4

از طرفي براي متحركـي كـه از حـال سـكون شـروع بـه       . كند با شتاب ثابت حركت مي
هاي زماني مسـاوي و متـوالي تشـكيل يـك      در بازه ها جايي ي جابه اندازهكند،  حركت مي

دوم  ي در سه ثانيه. اند اعداد فرد متوالي برضماعداد دهند كه اين  را مي ابيي حس دنباله

tي زماني  حركت يعني بازه s1 t تا 3 s2 در  هـا  جـايي  ي جابـه  چون انـدازه  ،6
tي لحظهلحظات مختلف نسبت به  s  :اريمباشد، د متقارن مي 4

x( ) x( ) x( ) x( ) x( ) x( ) m      4 3 5 4 6 5  شده طي مسافت30

d d d m d m     1 1 1 13 30 6 
ي  جـايي در بـازه   دوم حركـت برابـر بـا همـان جابـه      ي جايي در سه ثانيـه  ي جابه اندازه

t s1 tتا  5 s2  .است 6

x d m  13  جايي كل جابه 18

  m
v

s
 

18 63 
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 13: ي صفحه يرياض دانشگاهي اختصاصي پيش »»آبانآبان  88  آزمونآزمون««  پاسخ تشريحي
  
 )علي بگلو( »2«ي  گزينه -156

 Tها در جايي كند،  جابه براي متحركي كه با شتاب ثابت در مسيري مستقيم حركت مي

بـا توجـه بـه     .دهد مي aT2ي حسابي با قدر نسبت  هاي متوالي، تشكيل يك دنباله ثانيه
 :ي حسابي، داريم خواص دنباله

: x m 1  ي اول دنباله جمله60

: x m 3  دنبالهي سوم  جمله100

: x  هالدنبي دوم  هلجم 2

n n
n

x x
x    

  1 1
2 

x x
x m

   
    1 3

2
60 100 802 2 

x x m      1 2 60 80  ي اول حركت ثانيه 6در  جايي جابه 140
 )17 تا 2 يها صفحه -دانشگاهي فيزيك پيش(

---------------------------------------------- 
 )كفش حميد زرين( »4«ي  گزينه -157

ي  دو ثانيهسرعت متوسط جسم در تر از  م كموي د در دو ثانيهجسم چون سرعت متوسط 
با استفاده از . منفي استحركت كنُدشونده بوده و شتاب متحرك اول است، پس حركت 

 :داريم ،تعريف سرعت متوسط در حركت با شتاب ثابت در مسيري مستقيم
m

v at v v ( ) v v v ( )
s

         2 2 2 22 2 4   

m
v at v v ( ) v v v ( )

s
         4 4 4 42 4 8   

v v v v
v v 

 
  2 4 22 4 2

1 1
2 2 2 2


 

(v ) (v ) v v m
v

s

    
   

4 8 41 102 2 2
   

 

 )17 تا 2 يها صفحه -دانشگاهي پيش فيزيك(
---------------------------------------------- 

 )غلامرضا محبي( »3«ي  گزينه -158
زماني مشخص، ي  زمان با محور زمان در هر بازه -مساحت محصور بين نمودار سرعت 

دا به ابت. دهد زماني را نشان مي ي در آن بازه )جايي جابه(مكان متحرك  تغييري  اندازه
  :آوريم دست مي ي متحرك را به ، سرعت اوليهها كمك تشابه مثلث

v m
v

s
  

2 2412 1


 
 

m
v

s
  24 

 

 متحـرك  مكـان   ي براي محاسبهحال 
 :داريم t ي در لحظه

tS S S x x    1 2 3  

tx ( )      72 6 15 5 

tx m  56 
 

 )17 تا 2 يها صفحه -دانشگاهي فيزيك پيش(

 )غلامرضا محبي( »4«ي  گزينه -159
از دو  ي حركـت هـر يـك    توان معادلـه  اگر انتهاي قطار را مبدأ مكان در نظر بگيريم، مي

 :صورت زير نوشت را به متحرك
x

m
a / , v

s

: x at v t x x t


 
    2 2

1 10 5 2

1 1
2 4


 


 قطار 

x m
: x vt x x vt

    25
2 2 25

 شخص 
x حداقل در يـك لحظـه    اما شرط آن كه شخص به قطار برسد اين است كه x1 2 

 .باشد

x x t vt t vt       2 2
1 2

1 25 4 1004  
بايد  ،باشد ي دوم داراي جواب ي درجه كه اين معادله براي اين   باشد. 

m
v v

s
     216 400 5 

mر سرعت شخص بايد اترين مقد پس كم

s
 .باشد 5

 )17 تا 2 يها صفحه -دانشگاهي فيزيك پيش(
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 )ناصر خوارزمي( »2«ي  گزينه -160
 :نوشتتوان  مي ،اند شروع به حركت نمودهزمان  و همچون هر دو از حال سكون 

v

v v

v a a
v at v a a

v a a



       1 1 1

1 231 2 2 2 2
3 3

 
 ي يك رابطـه  ،مستقل از زمان ي توان از رابطه هاي هر دو يكسان است مي جايي چون جابه
 :هاي دو متحرك در پايان مسير نوشت اي بين سرعت مقايسه

m
v v , v

s
x x , a a

v a
v v a x ( )

v a

  

  
    

301 2 12 2 22 2
31 2 1 2 1 1

2
 

 

v m
( ) v

s
   22

2
1 10 330 3 

 )17 تا 2 يها صفحه -دانشگاهي فيزيك پيش(
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 )غلامرضا محبي( »4«ي  گزينه -161
ي زمـاني،   در هـر بـازه  و محـور زمـان   نمودار شـتاب ـ زمـان     محصور بينمساحت 

  :دهد ي زماني نشان مي تغيير سرعت متحرك را در آن بازهي  اندازه
S v v 4  

( ) v ( )     4
1 4 4 22 

m
v

s
  4 10 

 

mسـرعت از   s4ت مد شود كه در ملاحظه مي

s
2   بـهm

s
10  اسـت  رسـيده ،

 .همواره تندشونده استي زماني  در اين بازهمتحرك بنابراين حركت 
 )17 تا 2 يها صفحه -دانشگاهي فيزيك پيش(

---------------------------------------------- 
 )سيدابوالفضل خالقي( »1«ي  گزينه -162

 :متحرك، داريم ي سرعت ـ مكان حسب زمان از طرفين رابطهبا گرفتن مشتق بر
dv d

v x ( x )
dt dt

    2 21 11 14 4 

v x
a xv a x( x )

 
    

1 2 1 241 1 1 12 2 4 

x m m
a ( ) a

s

       3 2
2

1 1 153 3 12 4 8 
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 14: ي صفحه يرياض دانشگاهي اختصاصي پيش »»آبانآبان  88  آزمونآزمون««  پاسخ تشريحي
  
 )انزابي محمودي ميرا( »2«ي  گزينه -163

 .برابر زمان اوج است 2 ،ي پرتاب ي اوج و برگشت به نقطه زمان رفت به نقطه
v

T s
g /


  

2 2 49 109 8
  :زمان رفت و برگشت 

 .پاسخ صحيح سؤال است) 2(ي  لذا گزينه
 )21 تا 17 يها صفحه -دانشگاهي فيزيك پيش(

---------------------------------------------- 
 )كاظم شاهملكي( »3«ي  گزينه -164

بنـابراين  . ثانيه است 6 با ي پرتاب برابر ت و برگشت به نقطهفزمان رسؤال، مطابق شكل 
 .ثانيه است 3ي اوج نصف اين زمان يعني  زمان رسيدن جسم به نقطه

v t sv v m
v gt v t v

g s
         3 3 3010
  

  
ي مسـتقل از زمـان    ي پرتـاب از معادلـه   نقطـه دست آوردن ارتفاع اوج نسبت به  براي به

 .كنيم استفاده مي
vv v gh ( )h h m        2 2 2 22 30 2 10 45

  
ترين ارتفـاعي كـه    متر پرتاب شده است بنابراين بيش 80جسم از بالاي برجي به ارتفاع 

 .رود، به صورت زير قابل محاسبه است جسم بالا مي
H m  80 45 125 

t)طح زمين زمان برخورد جسم به س ) صورت زير قابل محاسبه است به. 
m

v
s

y m
y gt v t y t t




        

302 2
80

1 5 30 802


  
 

(t t ) (t )(t )        25 6 16 2 8  
t s

t s

 
   

2
8 

 )21 تا 17 يها صفحه -دانشگاهي فيزيك پيش(
---------------------------------------------- 

 )لوعلي بگ( »1«ي  گزينه -165
با استفاده از تعريف سرعت متوسط در حركـت بـا شـتاب ثابـت در مسـيري      : روش اول
 :، داريم)سقوط آزاد( مستقيم

m
v gt v v v

s
          

1 15 10 3 202 2   

y gt v t ( ) m           2 21 10 3 20 3 45 60 152 2 
 :با استفاده از تعريف سرعت متوسط، داريم: روش دوم

y y
v y m

t

 
     


5 153 
 )21 تا 17 يها حهصف -دانشگاهي فيزيك پيش(

---------------------------------------------- 
 )محمدجعفر مفتاح( »4«ي  گزينه -166
ي عبور گلولـه   جهت رو به پايين را مثبت و محل رها شدن گلوله را مبدأ مكان و لحظه   

را Aي رعت در نقطـه گيريم و ابتـدا س ـ  را به عنوان مبدأ زمان در نظر ميAي از نقطه
 .كنيم حساب مي

AB A Ay gt v t ( ) v        21 200 60 5 4 22 

A
m

v
s

  60 
 .كنيم را حساب ميHاكنون ارتفاع

mH

)H(])H[(gvvA

380
200203600200222


 

 
 )21تا  17هاي     صفحه -دانشگاهي  فيزيك پيش( 

 )اسلاميبابك ( »2«ي  گزينه -167
كـش   گيـريم، حركـت خـط    كش را رها كرده و دوباره مـي  در طول مدت زماني كه خط

 :بنابراين داريم. سقوط آزاد است

y gt / / t t /       2 2 2 21 14 9 10 9 8 0 012 2 
t / s 0 1 

 )19 ي صفحه – 2ـ  1، فعاليت دانشگاهي فيزيك پيش(
---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »2«ي  گزينه -168
ي سـرعت ـ زمـان و بـا      ي مكان ـ زمان نسبت به زمان، معادله  با مشتق گرفتن از معادله

 :آوريم دست مي ي شتاب ـ زمان حركت متحرك را به گيري دوباره، معادله مشتق

r ( t t)i (t t)j   3 34 943 4
  

 

dr dv
v ( t )i ( t )j a ( ti tj)

dt dt
         2 2 94 4 3 8 64

      
 

a ( t) ( t) t t / s     2 28 6 10 5 0 5 
t / s v ( / )i ( / ) j      0 5 2 2 94 0 5 4 3 0 5 4

  
 

m
v i j v ( ) ( )

s
        2 23 3 3 3 3 2
   

 
 )31 تا 21 يها صفحه -دانشگاهي فيزيك پيش(
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 )روبن هوانسيان( »2«ي  گزينه -169

 .ي برخورد، مختصات مكان دو متحرك يكسان است در لحظه

A B

A B

x x t t t
t s

y y t t t s

                 

2 2 21 2 3 4 2
2 2 2

 

tي براين در لحظهبنا s ي  كننـد و مختصـات نقطـه    دو متحرك به هم برخـورد مـي  2

mبرخورد
M

m

5
 .است4

t sA
A A A

dr m
v v ( t) i j v i j ( )

dt s
      22 4

       
 )31تا  21 يها    صفحه -دانشگاهي  فيزيك پيش( 
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 )بابك اسلامي( »1«ي  گزينه -170

 ـ   هاي مكان برحسب زمان، معادله ابتدا با مشتق گرفتن از معادله  اهاي سـرعت و سـپس ب
دست آورده و بردارهـاي آن را   هاي شتاب حركت جسم را به گيري دوباره، معادله مشتق

tي  در لحظه s1 كنيم تعيين مي. 
x

x x
dvdx m

x t v t a
dt dt s

      2
220 40 40 

y
y y

dvdy
y t v t a t

dt dt
         3 25 15 30 
t s

x y
m m

v , v
s s

   1 40 15 

y

x

v
tan

v

 
        

15 3 2040 8
 

t s
x y

m m
a , a

s s

   1
2 240 30 

y

x

a
tan

a

          
30 3 3740 4

 

tي  بردار سرعت و شتاب جسم در لحظه ي بين دو بنابراين زاويه s1   17برابر بـا 
 .خواهد بود

 )31و  30 يها صفحه - 18ـ  1، مثال دانشگاهي فيزيك پيش(

 اوج

ق.ق.غ
 ق.ق
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 )غلامرضا محبي( »3«ي  گزينه -171

دار و اسـتفاده از روابـط مثلثـاتي، در مثلـث      ي جسـم روي سـطح شـيب    با ترسيم سـايه 

ABH


/ :داريم 
tan d m

d / d
    

6 0 6 637 80 8
 

 :توان نوشت ، ميHBDCدر چهارضلعي 
d l d m     20 8 12 

BHدر نهايت در مثلث  Dخواهيم داشت ،: 
l l

sin / l / m
d

 
    


37 0 6 7 212
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 )91 تا 89 يها صفحه - 1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )بهروز غفاري( »2«ي  گزينه -172
با استفاده از قوانين بازتاب، مطـابق شـكل مقابـل    

 :داريم
، مجمـوع زوايـاي داخـل    ABHCضلعي  4در 
ي تـابش   ويـه ابنابراين ز ،باشد مي 360 با برابر

 .شود مي 60برابر با ) 3( ي در آينه
 
 

 

 
 )96 تا 94 يها صفحه - 1فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )هرورسپهر م( »1«ي  گزينه -173

 :ها، داريم با توجه به تشابه مثلث

 ( x)

( x)

 


 
8 3 4
3 2 3 

 x cm 
11
7 

 
 
 
 

cmبايست  پس آينه مي
11
 Bو  Aناظرهـاي   تـا  جـا شـود   جابه xدر جهت محور 7

 .آينه مشاهده كنند ديگر را در بتوانند يك
 )96 تا 94 يها صفحه - 1فيزيك (

 )غلامرضا محبي( »1«ي  گزينه -174
ي  تابــد، بــه انــدازه بــه ســطح يــك آينــه مــي iي تــابش  ي كــه بــا زاويــهيپرتــو

 D i   180 2 2   كه است، منحرف ي پرتو تابش با سطح آينه  زاويه
 :شود مي

ˆˆ ˆ i      2 60 30 60   
 
 
 

اـبش از آينـه    براي اين  ـ  5 ي باشـد، بايـد آينـه بـه انـدازه      RSكه پرتو بازت طـور   هدرجـه و ب
تابش به سطح آينـه   ي صورت زاويه گرد دوران يابد كه در اين ساعت 90 25 65   
 .است

 
 

 )96 تا 94 يها صفحه - 1ك فيزي(
---------------------------------------------- 

 )ناصر خوارزمي(  »1«ي  گزينه -175
منطبق بر محـور اصـلي، از مركـز    ) 1(چون پرتو . گذرند بازتاب هر سه پرتو از كانون آينه مي

اين دهـد، بنـابر   درجه تغييـر مسـير مـي    180كند و  آينه گذشته، بر روي خودش بازتاب مي
 .تر از ساير پرتوها است سازد، بزرگ اي كه اين پرتو با پرتوي بازتاب خود مي زاويه

 )104 تا 100 يها صفحه -1فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )يفضل خالقلسيدابوا( »2«ي  گزينه -176
، پـس  هاي مقعر كـوچكتر از يـك اسـت    نمايي در آينه چون در هر دو حالت، بزرگ

ر در قع ـهاي كروي م ي آينه با استفاده از رابطه. تصوير در هر دو حالت حقيقي است
 :حالتي كه تصوير حقيقي است، داريم

p q f

p q p q p p q q

p q f

  
       
 


1 1
1 1 2 2 1 2 2 1

2 2

1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1

1 1 1 

p p q q p q q
m m

p p q q p p q q p

    
       


2 1 1 2

1 2
1 2 1 2 1 2 1 2

 

q q
m m q cm

p

 
       

 1 2
1 1 16 2 3 

 )116 تا 100 يها صفحه - 1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )انگيپمحسن (  »3«ي  گزينه -177
ي كـانوني قـرار    يعني جسـم در فاصـله  . باشد چون تصوير مستقيم است مجازي مي

 :داريم .باشدبيشتر  cm12از  بايد يي كانون فاصلهدارد، پس 
pf

q
p q f f p
   


1 1 1 

p f p f
q q

f p f p
     

 
1 2

1 2
1 2

27 27 

p cm

p cm

f f f f

f f f f



     
   

121
62

12 6 4 227 912 6 12 6 

f cm 18 
 )116 تا 100 يها صفحه -1فيزيك (

 1فيزيك 
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 )انگيپمحسن ( »2«ي  گزينه -178

تر از جسم است و بـا نزديـك    هاي محدب، تصوير همواره مجازي و كوچك در آينه
از طرفي با توجه به ايـن  . شود شدن جسم به آينه، تصوير آن نيز به آينه نزديك مي

اندازه و مماس بر  امي كه جسم مماس بر سطح آينه است، تصوير آن نيز همكه هنگ
 .شود سطح آينه است، بنابراين با نزديك كردن جسم به آينه، تصوير آن بزرگ مي

m يابد  افزايش ميf
m

p f
 


 

q يابد  كاهش ميf
q

f

p

 
1

 

 )116 تا 100 يها صفحه -1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )مصطفي كياني( »4«ي  گزينه -179
ــه ايــن  ــا توجــه ب ــا تصــوير فاصــله محــدبي  كــه در آينــه ب ــر  شي جســم ت براب

dبا p q  توان نوشت است، مي: 
d p

d p q p p q q p


      
5
3 5 2

3 3 

q p  
2
3 

 :توان نوشت هاي كروي مي ي آينه ق رابطهاز طرف ديگر طب

p q f
 

1 1 1 

f cm

q p

p ( p)pq
f

p q p p





 
   

 

36
2
3

2
336 2

3
 

p
p cm,q cm

p


         

22
2336 18 18 121 3

3
 

 :ي جسم تا تصويرش برابر است با بنابراين فاصله
d p q d cm     18 12 30 

 )116 تا 100 يها صفحه - 1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )فريعمليحه ج(  »4«ي  گزينه -180
 :توان نوشت و مي باشد ميچون تصوير حقيقي است، پس آينه مقعر 

A B q / q
m q cm

AB p /

 
     

0 5 104 5 90 
 :ي بين جسم و تصوير حقيقي آن برابر است با هاي مقعر فاصله در آينه

p q cm       90 10 80 
 )116 تا 100 يها صفحه - 1فيزيك (

---------------------------------------------- 
 
 

 )88 -سراسري رياضي ( »1«ي  گزينه -181
شوند رسم  مطابق شكل مسير پرتوهايي را كه باعث تشكيل سايه، از ميله بر روي پرده مي

 .كنيم را محاسبه مي (x)ها، طول سايه  كرده و با استفاده از تشابه مثلث
 

 
 

x
OAB ~ OA B x m

x

      


9 8 13 2 
 )91 تا 88 يها صفحه - 1فيزيك (

 )84-سراسري رياضي( »4«ي  گزينه -182
با توجه به شكل و با توجه به يكسان بودن قطر جسم كدر با قطر منبـع نـور، بـا نزديـك     

سـايه افـزايش    كند ولي ابعاد نـيم  ي نور، ابعاد سايه تغيير نمي كردن جسم كدر به چشمه
 .ستصحيح ا) 4(ي  يابد، بنابراين گزينه مي

 
 
 
 
 
 
 

 )91تا  88 يها صفحه -1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )89 -سراسري رياضي ( »3«ي  گزينه -183

عمود  ABبسازد در اين  صورت تصويرش بر  45ي  با سطح آينه زاويه ABاگر 
 . شود مي

x̂ي آينه با سطح افقي برابر بـا   در اين حالت زاويه ( )   180 45 75 60    

ˆو با امتداد قائم     90 60 30   اين زاويه پس از دوران آينه . باشد مي

 : ي آينه با امتداد قائم برابر است با ي اوليه ايجاد شده پس زاويه 10ي به اندازه

 ̂   30 10 20   
 
 
 

 )96 تا 94 يها صفحه - 1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )81 -سراسري رياضي ( »3«ي  گزينه -184
ي  و امتداد پرتوي بازتابش از آينه) 1(ي  ي بين امتداد پرتوي تابش به آينه جا زاويه در اين

 :كنيم صورت زير عمل مي مطلوب است، لذا به) 2(
هاي بازتابش و رسم پرتوهـاي تـابش و بازتـابش از سـطح      با استفاده از قانون: روش اول

 :ها داريم آينه
 .ي داخلي غيرمجاور در هر مثلث است ي خارجي برابر مجموع دو زاويه هر زاويه

 
 
 
 
 
 
 
 

ˆˆx̂      180 2 180 2 
ˆˆ ˆˆˆ ˆˆ ˆx ( ) x         360 2 360 2  

ˆ ˆ ˆx x    100 360 200 160
    

كاهش يابدpاگر

 كاهش يابد pاگر 

تصوير مجازي

 1ـ فيزيك ) گواه(آزمون شاهد 

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 
 

 

 17: ي صفحه رياضي گاهيدانش پيشاختصاصي  »»آبانآبان  88  آزمونآزمون««  پاسخ تشريحي
  

  :روش دوم
 
 
 
 
 
 
 

ˆˆˆ ˆx x
    802 160

  
 )96 تا 94 يها صفحه - 1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 
 )69 -سراسري رياضي ( »4«ي  گزينه -185

شود رسم  در ابتدا با رسم پرتوهاي تابش، تصويري از ديوار را كه توسط شخص ديده مي
 .كنيم مي

 
 
 
 
 

Oدو مثلث  با تشابه ABوO A B   داريم: 
S

S

A B A B S A B
( )

AB AB S AB
      

     2300 650 

A B AB S cmS S
( )

S
   

    
26 10026 36 36100 

S cm  23600 
 )100 تا 96 يها صفحه - 1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 
 )91 -رياضي سراسري ( »3«ي  گزينه -186

اسـت و نـوع    qبرابـر   ي بين ديوار و آينه چون تصوير بر روي ديوار تشكيل شده، فاصله
 :تصوير حقيقي است، لذا داريم

 m
q m

A B q
m p m

AB p p




 
     5

15
155 3 

 

r ff m
p q f f

r r m

       

   

21 1 1 1 1 1 15
3 15 6

152 56

 

 )116 تا 100 يها صفحه - 1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )75 - سراسري رياضي( »2«ي  گزينه -187
را تعيين كرده و ) ابتدا و انتهاي جسم( Cو Aجا ابتدا محل تشكيل تصوير نقاط در اين

 .كنيم بعد از آن با استفاده از شكل، طول تصوير را محاسبه مي
 
 

p cmA

f cmA A
:

p q f



  30

10
1 1  Aي  براي نقطه1

A
A

q cm
q

   
1 1 1 1530 10 

C C: p r q r cm     Cي  براي نقطه20
A C cm    20 15 5 

 )116 تا 100 يها صفحه - 1فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )84-سراسري رياضي( »4«ي  گزينه -188
تـر از جسـم بـوده و در     ي كوژ، همواره كوچـك  ر اجسام در مقابل آينهدانيم كه تصوي مي

كه هر چه  طوري  شود، ي كانوني تشكيل مي نسبت به جسم مستقيم و در فاصله پشت آينه، 
 تر كوچكتر باشد،  نزديك  تصوير به كانون آينه

 را يك جسم در نظر بگيريم BNاگر . شود مي

Bتصوير   N  شود حاصل مي. 
را يك جسم در نظر بگيريم  AMچنين اگر  هم

Aتصوير   كه دورتر قرار گرفته، M   حاصل
 نسبت (شود كه آن نيز از آينه دورتر  مي

Bبه N   (تر خواهد بـود   تر، لذا كوچك و به كانون آينه نزديك)   نسـبت بـهB N  .(

Aبه هم، تصوير  BوAهاي حال با اتصال نقطه B N M   شود حاصل مي. 

 )116 تا 100 يها صفحه - 1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )83 -سراسري رياضي ( »1«ي  گزينه -189
ي تصوير تـا آينـه نيـز     تر از طول جسم و فاصله ي محدب همواره طول تصوير كم در آينه

 .ي جسم تا آينه است تر از فاصله كم
A B l ,AB l

p d ,q d

A B q
m

AB p

  

 

 
   2 1

1 2
1 

l ll d
m

d dl d


     

2 12 2
2 11 1

1 

 )116 تا 100 يها صفحه - 1فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )81 -سراسري تجربي( »3« ي گزينه -190
ي محدب، تصوير مجازي جسم نيز از آينه دور شده و به كانون  با دور شدن جسم از آينه

تر شده و سرعتش نيز مرتبـاً كـاهش    اي كه تصوير مرتباً كوچك شود، به گونه نزديك مي
تـر شـود، سـرعتش نيـز افـزايش يافتـه و بـا         طور كلي اگر طول تصوير بزرگ به. يابد مي
يابدو حـركتش كندشـونده خواهـد     تر شدن طول تصوير، سرعتش نيز كاهش ميوچكك

 .بود
 
 
 
 

 )116 تا 100 يها صفحه - 1فيزيك (

P

AB

F

N M

تصويرمساحت
 مساحت آينه
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 )اميرحسين برادران( »1«ي  گزينه -191

يك فراينـد   ،درتراكم شدن، گاز داخل سرنگ چون در مخلوط آب و يخ قرار دامهنگام 
از طرفي طبق قانون اول  .است صفردروني گاز  رژيبنابراين تغيير ان، كند مي طيدما را  هم

Uترموديناميك،  Q W  نـابراين  ، چون گاز فشرده شده است، بW    و
Q   است. 
از يـخ  صـرف ذوب شـدن مقـداري     ين گرمااكه گاز گرما از دست داده است بنابراين 

 .يابد خ مخلوط كاهش مييشود و بنابراين جرم  مخلوط مي
 )18 تا 5 يها صفحه - 3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )محسن پيگان( »1«ي  گزينه -192

nRTي حالت گازهاي كامل،  طبق معادله
P

V
 فرايند ،AB حجـم اسـت    فرايند هم

 . فشار نيز كاهش يافته است ،كه با كاهش دما
ي حالت گازهـاي كامـل،    چنين طبق معادله هم

nRT
V

P
 فرايند ،BC فشار  مه يفرايند

اســت و بــا افــزايش دمــا، حجــم نيــز افــزايش 
دما اسـت و چرخـه    نيز هم CAفرايند . يابد مي

 .گردد به حالت اوليه برمي
 )19 تا 5 يها صفحه - 3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )عقيل اسكندري( »3«ي  گزينه -193

است  باز )خروجي(و شير دوم  بسته )ورودي(رود شير اول  چپ ميسمت وقتي پيستون به 
 .تا بخار وارد چگالنده شود

 )20ي  صفحه – 3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )پيام مرادي( »2«ي  گزينه -194
دررو تشكيل شده است،  دما و دو فرايند آرماني بي فرايند آرماني همدو ي كارنو از  چرخه

تـر داراي دمـاي    دمـاي پـايين   و فرايند هـم  HTتر داراي دماي دماي بالا كه فرايند هم

CT داريم لي حالت گاز كام به كمك معادله. باشد مي: 

P P,V VA A A BA A
P / P,V VB BB B B A

P V nRT nRT / P( V)

P V nRT nRT P( V)
 
 


  

3 2
1 5 3

1 5 3
3 2 

B

A

T /

T
  

4 5 3
6 4 

كند،  مي طيي كارنو را  ي كه چرخهيك ماشين گرمايي فرض ي با استفاده از تعريف بازده

T :داريم TC B C
T TA HH

T

T



       
3 11 1 4 4 

 )30 تا 25و  3 يها صفحه - 3فيزيك (

 )بابك اسلامي( »4«ي  گزينه -195
اين چرخه بـه نـام   . كند را طي مي كه ماشين بخار آناست اي  ، بيانگر چرخه)1(ي  گزينه

اي اسـت كـه يـك ماشـين      ، بيـانگر چرخـه  )2(ي  گزينه. ي رانكين معروف است چرخه

، )3(ي  گزينـه . ي اتو معروف است اين چرخه به نام چرخه. كند سوز بنزيني طي مي درون

را طي كند، داراي بيشـترين   ي فرضي كارنو است كه اگر ماشين گرمايي آن بيانگر چرخه

كنـد و   اي است كه ماشين استرلينگ طي مي ، بيانگر چرخه)4(ي  گزينه. بازده خواهد بود

 .دما تشكيل شده است حجم و دو فرايند هم دو فرايند هم از

 )21ي  صفحه - 6 - 1، فعاليت 3فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )نصراالله افاضل( »1«ي  گزينه -196
دما تشـكيل شـده اسـت،     دررو و دو فرايند هم ي كارنو از دو فرايند بي دانيم هر چرخه مي

يم تغيير انـرژي درونـي مقـدار معينـي گـاز كامـل در يـك چرخـه و در         دان چنين مي هم

 :توان نوشت دما برابر صفر است، بنابراين مي فرايندهاي هم

U U U U U           

U U    

U Q W

Q

W
W W

W
  


     1


 

 )27تا  14و  6، 5 يها صفحه -3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )محسن پيگان( »4«ي  گزينه -197
گرد است بنابراين مربوط به يك يخچال است كه مساحت داخـل   پادساعت چون چرخه

دهد و ايـن مقـدار برابـر     ي كاري است كه محيط روي گاز انجام مي چرخه برابر با اندازه

 :است با

U Q W      

AB BC CA(Q Q Q ) W      

V AB BCnC T Q W       

BCV P Q W    
3
2  

( ) W       2 53 10 1 2 10 6002   

W J  900 

 )30 تا 25 يها صفحه - 3فيزيك (

 3فيزيك 

 كل

 دررو بيتراكم  دررو بيانبساط  دما تراكم هم دما انبساط هم

 دررو بيتراكم  دررو بيانبساط 

 دررو بيتراكم  ررود بيانبساط 

 دررو بيانبساط 

 دررو بي دررو بيتراكم 

 چرخه

 كل كل

 كل

 كل

 كل

 كل

 كل
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 19: ي صفحه رياضي  دانشگاهي پيشاختصاصي  »»آبانآبان  88  آزمونآزمون««  پاسخ تشريحي
  
 )انزابي امير محمودي( »4«ي  گزينه -198

kg4 سلسيوس  ي آب صفر درجهQ
kg14  آبC50 

kg4 سلسيوس  ي درجه -25يخQ
kg34 سلسيوس  ي يخ صفر درجهQ2 

C FQ Q Q Q mC mL mC        1 2 3 

( ) ( )           4000 4 50 4000 300 4000 2 25  

J       5 5 5 58 10 12 10 2 10 22 10 

t s    20 11 220 

W P.t J     3 42 10 220 44 10 

CQ
K

W


  



5
4

22 10 5
44 10

 

 )31 تا 28 يها صفحه - 3فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )پيام مرادي( »2«ي  گزينه -199
  :شكل زير داريمي P-Vبا توجه به نمودار 

 
 
 
 

 
 
 

 
 

A A A H
C

H
B B B C

P V nRT ( P)(V) nRT
T /

T
P V nRT P( / V) nRT

  

  
  

2
1 5 3

2 41 5
 

 :ي كارنو داريم ي بين دماها و گرماها در چرخه حال به كمك رابطه

C C
H

H H H

Q T
Q J

Q T Q
    

1500 3 20004 

 )31 تا 28و  3 يها صفحه - 3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )كاظم شاهملكي( »2«ي  گزينه -200
 .هسـتند ت بترتيب منفي، مثبت و مث در يخچال به CQو  HQ ،Wدانيم علامت  مي

اما با توجه به بيان يخچالي قـانون  . توانند يخچال باشند مي Cو B هاي  بنابراين وسيله
و  گرفتهيخچالي بدون انجام كار، گرما  از جسم سرد در كان ندارد دوم ترموديناميك، ام
ي يـك يخچـال امكـان نـدارد      هخ ـتـر در چر  به عبارت سـاده . شودبه جسم گرم منتقل 

W   ي  به اين ترتيب وسيله. باشدB  يخچالي است كه قانون دوم ترموديناميك را
 .كند نقض مي

 )31 تا 28 ياه صفحه - 3فيزيك (

 
 

 )90 -سراسري رياضي( »4«ي  گزينه -201
 :داريم ،كامل هايحالت گاز ي با توجه به معادله

m
n

M m
PV nRT PV RT

M


   

P Pa ,V m ,M g/molO

T K

PVM
m

RT

   

  
 

5 3 310 5 10 322
273 27 300

 

m g
  

 


5 310 5 10 32 20
8 300 3 

 )3ي  صفحه – 3فيزيك (

---------------------------------------------- 
 )90 -سراسري رياضي( »1«ي  گزينه -202

 :كنيم ابتدا دماي ثانويه گاز را بر اساس گرماي مبادله شده محاسبه مي

C R , Q JP
P

n mol , T (T )K
Q nC T

 

   
  

5 4102
2 3502

 

(T ) T K      4
2 2

510 2 8 350 6002 

 .كنيم ي گاز را محاسبه مي حجم ثانويه ي كامل،گازها ي حالت معادلهبا استفاده از 
V / m:P

:n T K , T K

V T
PV nRT

V T


 
   

31 752 2 1
350 6001 21 1

 

V
V m

/
   32

2
600 31 75 350 

 )13تا  9و  3هاي  صفحه - 3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )87 -سراسري رياضي( »2«ي  گزينه -203
Vي رابطه ازرا حجم گرما  يند همادر فر VQ nC T  كنيم محاسبه مي: 

C R ,T TV
V

T T T T
Q nC T Q nRT

 

   
   

3 22 121 1 1
2 1 1

3
2 

Pي رابطه ازرا فشار، گرما  يند هماو در فر PQ nC T  كنيم محاسبه مي:  

C R ,T TP
P

T T T T
Q nC T

 

   
  

5 43 222 33 2 2
 

T T
Q nR( T ) Q nRT

  22 12 2 2 1
5 3 152 

 :بنابراين

  Q nRT

Q nRT
 2 1

1 1

15 103
2

 

 )13تا  6هاي  صفحه - 3فيزيك ( 

 يخ آب

 زمان هر چرخه       تعداد چرخه

 ثابت
 ثابت

 3فيزيك ـ ) گواه(آزمون شاهد 
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 20: ي صفحه رياضي  دانشگاهي پيشاختصاصي  »»آبانآبان  88  آزمونآزمون««  پاسخ تشريحي
  
 )91 - سراسري خارج از كشور رياضي( »4«ي  گزينه -204

تـا فشـار    Pاز فشـار  را دمـا   دررو و هـم  ينـد بـي  امطابق نمودار زير كـه تـراكم دو فر  
P P   Tدررو از يند بـي ادهد، بديهي است كه در آن دماي گاز طي فر نشان مي 2

V و همچنين سيده استر Tبه
V V 2 ي حالـت   بنابر معادلـه حال باشد،  مي

 :توان نوشت ميكامل هاي گاز
 
 
 
 
 
 

 

PVT P PnR

V

V

T P V V
K K K

T PV V

V
K

V

 


 

   
    


   

2

1 12

2

21 2
 

 ) 18تا  14هاي  صفحه – 3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )86 -سراسري خارج از كشور رياضي( »3«ي  گزينه -205
V

U nC T    

U ( ) U J        
1 3 8 600 300 18002 2 

 )8 ات 5ي ها صفحه – 3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )87 -سراسري خارج از كشور رياضي ( »4«ي  گزينه -206
ان تـو  بنـابراين مـي  . فشار هستند هم daو  bcحجم و فرايندهاي  هم cdو  abفرايندهاي 

 :نوشت

ab bc cd daQ Q Q Q Q    

V b a P c b V d cQ nC (T T ) nC (T T ) nC (T T )     

P a dnC (T T ) Q ( )       
31 8 200 1002 

( ) ( )         
5 31 8 400 200 1 8 200 4002 2 

( )    
51 8 100 2002 

Q Q J      1200 4000 2400 2000 800 
 )13تا  6هاي  صفحه – 3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 
 )76 –سراسري رياضي مشابه ( »2«ي  گزينه -207

 :ي مربوط به ماشين بخار، همواره در چرخه
دررو، كـار روي   بـي  يينـد طـي فرا  bcگيرد، در مسـير  ، ماشين گرما ميabدر مسير

دهـد و در   ي سـرد مـي   اه گرمـا را بـه چشـمه   دستگ cdدر مسير. دهد محيط انجام مي
رساند و تغييرات كوچكي در  دررو، آب را به فشار اوليه مي طي يك فرايند بي daمسير
 .دهد و حجم مايع رخ مي دما

 )21 تا 19هاي  صفحه – 3فيزيك ( 

 )75 –سراسري رياضي (  »1«ي  گزينه -208
Hاسـت كـه   با توجه به نمودار زير بـديهي  HT T1 Cو 2 CT T1 باشـد،   مـي  2

از فرضـــي كـــارنو  ي ماشـــين گرمـــايي   دانـــيم كـــه بـــازده   همچنـــين مـــي 

Hي رابطه C
max

H

T T

T


  شود، پس محاسبه مي: 

C C H C H CT T T T T T    1 2 1 2 
T TH C

max TH


 

  1 2 
تـر از   بـزرگ  2اشـين  ي م بنابراين بـازده 

توجــه داشــته . اســت 1ي ماشــين  بــازده
هـا در هـر    كه چون زمـان چرخـه   دباشي

ــوان   ــورد ت ــوم نيســت در م ماشــين معل
  .ها اظهارنظر ممكن نيست ماشين

ماشـين  ي  تـر باشـد، بـازده    بـيش  HTو  CTي بين  به طور كلي هر چه فاصله: تذكر
 .تر است گرمايي كارنو بيش

 )27تا  25هاي  صفحه – 3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )84-سراسري رياضي( »4«ي  گزينه -209
باشد بنابراين  مي HQدهد، گرمايي كه يخچال در هر چرخه، به محيط مي

قدرمطلق كار با  دانيم مساحت داخل چرخه برابر مي .دست آوريم را به CQوWبايد
 :پس ،روي گاز استانجام شده بر 

 W kJ 3 
C(Qتوانيم گرماي گرفته شده و با استفاده از ضريب عملكرد، مي  :را محاسبه كنيم (

W kJ ,KC
C

Q
K Q kJ

W
     3 4 4 3 12 

 :آيد دست مي به HQي  ، اندازهCQوWحال با جمع

H C H| Q | Q W | Q | kJ     12 3 15 
 )31تا  28هاي  صفحه – 3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 
 )75 –سراسري رياضي ( »2«ي  گزينه -210

C(Qي ضريب عملكرد بـه گرمـاي گرفتـه شـده     براي محاسبه .  و كـار نيـاز اسـت    (
بـه   C25، همان گرمايي است كه بايد از آب گرفته شود تـا از دمـاي  CQبنابراين
 :برسد، پس C5دماي

m / kg , C
C J

C
kg.K

Q | mC |   



  0 5 20

4200
 

C CQ / Q J      30 5 4200 20 42 10 
 :دست آوريم را بهيخچال توانيم ضريب عملكرد  حال مي

Q JC C

W J

Q
K K /

W
 

 
  

342 10
312 10

3 5 

  )31تا  28هاي  صفحه – 3فيزيك ( 

 چرخه

 چرخه

 چرخه

 چرخه

 چرخه

 آب
 آب
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 21:  ي صفحه رياضي دانشگاهي اختصاصي پيش   آبان 8 آزمون -2ي  پروژه  
  

 دانشگاهي پيش شيمي
 
 

 

 )عبدالحميد اميني( »2«ي  گزينه -211
 :اگر جدول مورد نظر را كامل كنيم داريم

2030405060 10 0)ثانيه(زمان
جرم مخلوط

)گرم(واكنش
 

00/66 
 

34/65 90/64 68/64 53/64 46/64 46/64 
جرم كربن

اكسيد  دي
)گرم(

 
0 

 
66/0 10/1 1/32 1/47 1/54 1/54 

 :آوريم دست مي را به CO2ابتدا سرعت متوسط توليد 
 

 
 
 
 

 :و در ادامه داريم
RHCl R R / / mol.minHCl CORCO

         2
2

2 2 2 12 2 4 2 10 8 4 101

/
n( )

RCO ( ) /t /n( ) ( / / )R /CO ( )
t

 
   

  


2

2

0 66
0 10 44

0 10 0 6610 9 4340 50 1 54 1 47 0 0740 50
44
10

 

 )9تا  3هاي  هدانشگاهي، صفح پيش شيمي(
---------------------------------------------- 

 )ود جعفريمسع( »3«ي  گزينه -212
Nي  واكنش تجزيه: عبارت دوم O2 برابر شدن  بنابراين با سه. ي اول است ، مرتبه5

Nغلظت  O2  .شود ، سرعت واكنش هم، سه برابر مي5
 .تر است كوچك Eaاز  Eaدر يك واكنش گرماده، : عبارت سوم

باشد،  B ،mو نسبت به  A ،nي واكنش نسبت به  اگر مرتبه: عبارت چهارم
m :داريم n m n( ) m n m n         

1 02 1 2 2 2 02 
m  وn داشته باشند  توانند، هر مقداري مي. 

 )19و  18، 13، 12ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »4«ي  گزينه -213
2 5 2 22 4N O (g) NO (g) O (g)  

x 2 مقدار اوليه 5N O 
15 15
100 100

xxg g  2شده مقدار تجزيه 5N O 

2 52 5 2 5
2 5

115 15
100 108 10800

molN Ox xgN O molN O
gN O

  

mol mol min molR R / /N O O min min s s
      2 5 2

1 4 32 2 0 02 0 04 1060 6 

x molN O molR x / gN O t s s
    

2 5

15
4 32 5 1080010 43 26 90

 )9تا  2ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 )زاده حسن عيسي( »4«ي  گزينه -214
 .آوريم دست مي ماده بهرا با توجه به سرعت توليد اين  B2هاي  تعداد مول

n nB B
R / mol.s n / molB Bt s

      


2 2
2 2

10 02 2 4120 
4/توليد شده برابر  A2هاي  تعداد مول  A2في براي توليد اين مقدار مول است و از طر 8

4/بايد  Aمول  8 B2  1/تجزيه شود، بنابراين Aمول  2 B2  در ظرف واكنش باقي
 .ماند مي

 :ها سي ساير گزينهبرر 
Aليتر بوده و غلظت  2حجم ظرف واكنش : »1«ي  گزينه B2 برابر است با: 

/ mol / mol.L
L

 
1 2 10 Aغلظت62 B2 

2/با گذشت يك دقيقه از شروع واكنش تقريباً : »2«ي  گزينه Aمول  4 B2 شود تجزيه مي. 

 %/ mol
mol

  
2 4 100 Aدرصد تجزيه406 B2 

Aسرعت واكنش با نصف سرعت مصرف : »3«ي  گزينه B2 برابر است. 
 )9 تا 2 يها  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

---------------------------------------------- 
 )مسعود جعفري( »2«ي  گزينه -215

پس از   ثانيه 15از طرفي در . در حال افزايش است Yدر حال كاهش و غلظت Xغلظت

X)/0گذشت واكنش، تغييرات غلظت 6( ،2
)برابر تغييرات غلظت 3 / )Y0 . است 9

 .هستند Cو  Bهاي  ترتيب ماده به Yو  Xبنابراين 
: n n n /B C D  1  ي پنجم در ثانيه9

( / x) ( x) (x) / x / x / mol        1 6 2 3 1 6 2 1 9 0 15 
c x / /   3 3 0 15 0 45 
a / x / / /    1 6 2 1 6 0 3 1 3 

 
b d / / /    1 04 0 84 1 88 

 )9و  8ي ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »3«ي  هگزين -216
  .باشد زمان نيز يكسان نمي –مول  هاينمودار  چون ضريب مواد برابر نيست پس شيب

H O O OH  22 
 :ها بررسي ساير گزينه

 :»2«ي  گزينه 

 :»4«ي  گزينه 

 )19تا  14ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 
---------------------------------------------- 

 )حسن ذاكري( »2«ي  گزينه -217

 

 )19تا  17ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 
---------------------------------------------- 

 )لمهعبدالرشيد ي( »3«ي  گزينه -218
 .شود افزايش غلظت محلول باعث افزايش سرعت مي

 :ها بررسي ساير گزينه
 .چون گاز نداريم تغيير حجم تأثيري ندارد: »1«ي  گزينه
 .شود افزايش دما باعث افزايش سرعت واكنش مي: »2«ي  گزينه
  .شود تر است، پس باعث كاهش سرعت مي ريز بزرگ دي براده از گر اندازه: »4«ي  گزينه

 )12تا  10ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

 و در واكنش گرماده 
R
R

1رفت 
 شتبرگ

 واكنش گرماگير است
R
R

1
 رفت
 برگشت

 رفت برگشت برگشت
1150 300 4502 a a aE E kJ E kJ    

 ي دوم در پنج ثانيه

2 واكنش 2

1

2 2

1

3 3 2 6 10 7 8 10
0 45 0 845
2 2 2 6 10 5 2 10

1 3 1 045

C

B

R R / /
d / d / mol.L

R R / /
(b / ) b / mol.L

 



 



      
 
   
      


   

 واكنش

O
NO O O N.. . . .O. . . . .O NO O    3 2 2   :»1«ي  گزينه

 تبرگش برگشت برگشت رفت
3150 2a a a aH E E E E      

B , A / mol / mol
A B / mol


 

4 8 2 42 2 61 22
 هاي  مجموع تعداد مول

 هاي  تعداد مول                           

CO /( )COnR / / mol.minCO t


       

2

2 1 54 0
2 12 44 0 042 4 2 1050 0 50

60 60

 گرم    
 جرم مولي

به  50ي واكنش در ثانيه
 .اتمام رسيده است

 هاي مصرفيمول
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 )نظر حامد پويان( »4«ي  گزينه -219

ها را تشكيل  ي آن ها مرتبه دهنده كه واكنش بنيادي است، ضرايب واكنش با توجه به اين
R).دهد مي k[A][B]) 

  محاسبهها را پس از گذشت زمان  دهنده غلظت واكنش ،حال با توجه به ضرايب استوكيومتري
 .كنيم مي

A B P  
/ /0 05 0 08  غلظت اوليه:0
x x x  :تغيير غلظت 

/ x / x x 0 05 0  غلظت نهايي:08
0/به  Aاست كه غلظت  در صورت سؤال بيان داشته حال با توجه به . رسد مولار مي02

/ :هاي نهايي داريم غلظت x / x /   0 05 0 02 0 03 
xبا توجه به  /0 /در اين لحظه برابر  Bنهايي  غلظت 03 / / 0 08 0 03 0 05 

زمان و سرعت واكنش و قانون  هاي نهايي پس از گذشت مدت گردد و حال با داشتن غلظت مي
  .توان كرد سرعت به راحتي ثابت واكنش را محاسبه مي

R k[A][B] k( / )( / ) k    210 0 02 0 05 10 
mol.Lكه واحد سرعت  با توجه به اين .s 1  mol.L1ها  باشد و واحد غلظت مي 1

L.molباشد، واحد ثابت سرعت  مي .s 1  .گردد مي 1
 )14تا  8ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

---------------------------------------------- 
 )عليمحمدي موسي خياط( »4«ي  گزينه -220

/ k[ / ] k   
520 15 0 3  1آزمايش :3

x R k[NO ] [ / ] / x /      
5 52 20 9 0 81 1 352 2 3 3 

y تواند باشد هر عددي مي. z R [ / ] z /   
5 20 3 0 153 3 

بايد  3و  1آزمايش  Rنقشي در سرعت ندارد، پس  COكه غلظت  البته با توجه به اين
 )13 و 12 يها  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( .برابر باشد

---------------------------------------------- 
 2شيمي 

 
 )امير قاسمي( »3«ي  گزينه -221

 دچار واحد در عدد جرمي 4مي و تواحد در عدد ا 2دادن يك پرتو آلفا  هر عنصر با از دست
شود كه  دادن يك پرتوي بتا، يك واحد به عدد اتمي افزوده مي و با از دست دشو كاهش مي

واحد كاهش عدد جرمي خواهد  4صر اوليه يك واحد كاهش عدد اتمي و نهايتاً نسبت به عن
   .پس به علتّ تفاوت در عدد اتمي ايزوتوپ يكديگر نيستند. داشت

 )14و  8، 7، 5، 4 ي  ها ، صفحه2شيمي (
---------------------------------------------- 

 )حامد رواز( »2«ي  گزينه -222
6 5 41 1 2 2 1 1196 19416 41 2

M F M F [M ] [(M ) ]
M

F F
    

    
 

 رم اتمي ميانگينج
توان دريافت كه  است پس مي 38تر برابر  چون اختلاف الكترون و نوترون در ايزوتوپ سبك

 :يعني. تراست واحد از تعداد پروتون بيش 38تعداد نوترون 
 عدد جرميتعداد پروتونتعداد نوترون

 Zتعداد پروتون78 (Z )    194 38 
 )13تا  11ي   ها ، صفحه2شيمي (  .باشد مي 78پس عدد اتمي آن نيز برابر 

---------------------------------------------- 
 )زاده حسن عيسي( »2«ي  گزينه -223

طيف معلوم  ينل اصورت خطي است، ثانياً با توجه به شك اولاً طيف نشري اتم هيدروژن به
. تر هستند هاي بالا، خطوط رنگي به يكديگر نزديك هاي كوتاه يا انرژي شود كه در طول موج مي
چنين اين خطوط رنگي و اين طيف حاصل بازگشت الكترون از حالت برانگيخته به حالت  هم

 .كند صورت نور آزاد مي پايه است كه انرژي خود را به

 )19 تا 17هاي    ، صفحه2شيمي (  
---------------------------------------------- 

 )مهدي فائق( »2«ي  گزينه -224
P N (I)  45 

N e
X N P (II)

P e
     
 

32 12 

N P
(I) ,(II) N N

N P
 

    
 

45 2 46 231 
P N P e       45 45 23 22 22 
s , s P , s p d , s2 2 6 2 6 2 21 2 2 3 3 3 4 

 )27تا  22و  12، 11هاي    صفحه ،2شيمي (  
---------------------------------------------- 

 )زاده علي نوري( »1«ي  گزينه -225
). دارندپر  نيمهd3ي  زيرلايه Mn25و  Cr24ي چهارم جدول، دو عنصر  در دوره d )53 

). پر است d3ي   زيرلايه Kr36تا  Cu29عنصر از  8و در همان دوره براي  d )103 
 :ها بررسي ساير گزينه

 6تك الكتروني   هاي و تعداد اوربيتال 9هاي جفت الكتروني  ، تعداد اوربيتالCr24در : »2«ي  گزينه
Cr . است : s , s p , s p d , s2 2 6 2 6 5 11 2 2 3 3 3 424 
ي  در ناحيه. . . هاي نجيب و يا جيوه و  عناصري مانند گازنشري هاي طيف  خط: »3«ي  گزينه

 .نامريي مثل فرابنفش است
sني آرايش الكترو: »4«ي  گزينه p d2 6 53 3   مختص كاتيون پايدار عناصر واسطه است وهيچ 3

 )39و  26، 25ي   ها ، صفحه2شيمي ( .تواند اين آرايش الكتروني را داشته باشد اتم خنثايي نمي
---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »2«ي  گزينه -226
اختلاف  .است Mg12، جهش داريم، بنابراين عنصر مورد نظر IE3وIE2بين : عبارت دوم

 .باشد مي 8برابر  Ca20عدد اتمي اين عنصر با عدد اتمي 
در تناوب . برابر صفر است Mg12ي ظرفيت  هاي لايه الكترون msمجموع : عبارت چهارم

ي ظرفيت  هاي لايه الكترون msمجموع  ،Kr36و Ca20 ،Zn30چهارم، در عنصرهاي 
 )37و  36، 21 ،20 هاي   ، صفحه2شيمي (  .اشدب برابر صفر مي

---------------------------------------------- 
 )علي فرزادتبار( »4«ي  گزينه -227

e p N / N
N e

N P P Z

 
    

      

5 3 25 521616
11 52 11 41

 

 )33و  21، 20، 12هاي    ، صفحه2شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )ظرن حامد پويان( »1«ي  گزينه -228
چنان  با قرار گرفتن عناصر سنگين قبل از عناصر سبك هم  هاي موجود در رابطه نظمي بي) الف

 .در جدول تناوبي امروزه نيز وجود دارد
 .بيني كرده بود عناصر را پيشبرخي چنين خواص  و هم  مندليف جرم اتمي) ب
انواده خواص عناصر با اي كه در هر خ گونه خواص عناصر تغييرات گسترده و منظمي دارد به) ج

ي فلزات قليايي خاكي زياد  ي ذوب همه مثلاً نقطه. باشد باشد ولي يكسان نمي مي مشابهيكديگر 
 .است اما برابر نيست

چنين اين عنصر  بندي نشده بود، هم در زمان مندليف، جدول آن براساس قليايي خاكي طبقه) د
 )33تا  30هاي    ، صفحه2شيمي (  .در ستون اول جدول مندليف قرار داشت

---------------------------------------------- 
 )مسعود جعفري( »3«ي  گزينه -229

[Ar] .استGa31عنصر مورد نظر  d s p10 2 13 4 4 
نافلز وجود  2و  فلز شبه 2 ،فلز 14در اين تناوب . ، تناوب پنجم استGa31تناوب بعدي 

 .دارد
 .وجود دارد As33و  Ge32فلز  در تناوب چهارم، دو شبه: »1«ي  گزينه
mlداراي شش الكترون با  Ga31: »2«ي  گزينه  1  وKr36، دو الكترون با  داراي

ml  2 است. 
  .ي چهارم است كه در آن، سه الكترون وجود دارد لايه، Ga31 ي آخرين لايه :»4«ي  گزينه

 )33و  32، 25هاي    ، صفحه2شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )حسن ذاكري( »3«ي  گزينه -230

s ،7عنصري از گروه ي ظرفيت  لايه d2 ) ها آن براي msپس مجموع است،  5 ) /  
15 2 و  52

sصورت  به ،17گروه ي ظرفيت عنصري از  لايه p2  باشد، مي 5    كه مجموعms 

)برابر  )  
1 11 2  .شود مي 2

 :ها بررسي ساير گزينه
 .دهد شود ولي با آب واكنش نمي ختم مي sي  هيدروژن به زيرلايه : »1«ي  گزينه
يب پيدا شده پس اخيراً تركيباتي از كريپتون، زنون و رادون در گازهاي نج: »2«ي  گزينه
ها كاهش   هالوژندر يابد ولي  ها از بالا به پايين افزايش مي  پذيري آن توان گفت واكنش مي
 .يابند مي

 .باشند صورت گاز مي و گازهاي نجيب بهO2و N2،H2تر نافلزها مانند بيش :»4«ي  گزينه
 )41تا  39و  34 ،33، 26، 25، 22هاي    ، صفحه2شيمي ( 

12 4 8  
41تعداد الكترون باlm  

121تعداد الكترون با
2sm   
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 3 شيمي
 

 )مهدي فائق( »2« ي گزينه -231
 :هاي نادرست تشريح گزينه

 .شود ادي آن مشخص نميمي ن ميزان پيشرفت يك واكنش در معادله: »1«ي  گزينه
PbCrOشـده، رسـوب زردرنـگ     در واكـنش انجـام  : »3«ي  گزينه (s)4   رنـگ   بـي و محلـول

KNO (aq)3 شود حاصل مي. 
 : »4«ي  گزينه

19مجموع ضرايبC H O CO H O   2 7 4 62 6 2 2  سوختن اتان:2
13مجموع ضرايبC H O CO H O   5 3 43 8 2 2  سوختن پروپان:2

13 19 
 )25و  5تا  2 يها      ، صفحه3مي يش(

---------------------------------------------- 
 )زاده علي نوري( »4« ي گزينه -232

صورت  كتاب درسي، واكنش به2ي  ي صفحه شده در حاشيه  شكل رسم طبق: »4«ي  در گزينه
 :شود زير انجام مي

2 4 3 2 4 32K CrO (aq) Pb(NO ) (aq) PbCrO (s) KNO (aq)  
 رنگ                زرد رسوب زرد                  بي   رنگ        بي       

 .شود نه به آرامي كلريد به سرعت تشكيل مي رسوب سفيدرنگ نقره: »3«ي   در گزينه
 .شود واكنش درجهت گفته شده انجام نمي: »2«ي  در گزينه

3اثر بي 22KNO (aq) PbI (s)  
3 2 2 32 2Pb(NO ) (aq) KI(aq) PbI (s) KNO (aq)   

600تر از  بريليم در دماي پايين: »1«ي  در گزينه C يابد اكسايش نمي. 
 )22و  11تا  9، 2 يها  ، صفحه3شيمي (

 )2ي  ، صفحهدانشگاهي پيش  شيمي(
---------------------------------------------- 

 )زواره محمد عظيميان( »4«ي  گزينه -233
دست  با منيزيم خالص به مايعش سيليسيم تتراكلريد سيليسيم خالص از واكن: »1«ي  گزينه

 .آيد مي
 . ي نمادي زير نادرست استها با توجه به معادله: »2«ي  گزينه

KNO (s) KNO (s) O (g) 2 23 2 2 KClO (s) KCl(s) O (g) 2 2 33 2 
 .نمايد هيدروكسيد مي اكسيد با آب فقط توليد پتاسيم پتاسيم: »3«  ي گزينه

K O(s) H O(l) KOH(aq)  22 2 
نيز نمايد و واكنش سديم با آب  مي COوH2ي متانول توليد گازهاي تجزيه: »4«ي  گزينه
 )32و  24، 22، 9هاي      ، صفحه3شيمي ( .نمايد مي H2توليد 

---------------------------------------------- 
 )مصطفي سالاري( »4«ي  گزينه -234

 :ها تشريح ساير گزينه
( : »1«  ي گزينه KClO (s) KCl(s) O (g) 1 2 2 33 2 
 :»2«ي  گزينه

 .دهد بريليم تنها عنصر قليايي خاكي است كه با آب يا بخار آب داغ واكنش نمي
 :»3«ي  گزينه

 )24و  21، 10، 8هاي    صفحه، 3شيمي ( .شود نه جامد در واكنش ترميت، آهن مذاب توليد مي
---------------------------------------------- 

 )مصطفي سالاري( »3«ي  گزينه -235

molCaCO mol(NH ) CO
?gNH gCaCO

gCaCO molCaCO
  

1 13 4 2 3243 3 100 13 3
molNH gNH

/ gNH
mol(NH ) CO molNH

  
2 173 3 8 16 31 14 2 3 3

 
molCaCO molCaSO

?gCaSO gCaCO
gCaCO molCaCO

  
1 13 4244 3 100 13 3

 
gCaSO

/ gCaSO
molCaSO

 
136 4 32 64 41 4

 
 )22تا  18هاي       ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 
 )زاده حسن عيسي( »2«ي  گزينه -236

ي مقدار  دست مي آوريم و سپس مقدار اتانول لازم براي تهيه اتر را به اتيل ابتدا مقدار نظري دي
 .كنيم اتر را حساب مي اتيل نظري دي

/ g / g  
1001 85 2 /مقدار نظري اتر312580 g

 
80 1 85

100 

 
gC H OH

/ gC H OH
molC H OH

 
46 2 5 2 875 2 51 2 5

 
تر از مقدار مورد نياز باشد، پس  درصد بيش20كه مقدار اتانول مورد استفاده بايد  جايي از آن

 :جرم اتانول لازم برابر است با

( / g) ( / g ) / g   
202 875 2 875 3  جرم اتانول لازم45100

 )34تا  32 و 22تا  18 هاي     ه، صفح3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »3«ي  گزينه -237

C H (g) O (g) CO (g) H O(g)  5 3 43 8 2 2 2 

( molO , molN    
20 7520 4 20 152 2100  mol20مخلوط100

, molCO ) 
520 1 2100 

3 8C Hه استمحدودكنند 

0 5 0 53 8 1
4 0 82 5

/C H : /

O : /

    
 

 

 

O ( / ) / mol ,CO ( ( / )) / mol        4 0 5 5 1 5 1 0 5 3 2 52 2 
2 4 0 5 2H O ( / ) mol   

 .باشد هاي مولي مي هاي حجمي، برابر نسبت در گازها، در دما و فشار يكسان، نسبت

/9 5%mol
( / / )mol

 
  

2 1002 1 5 2 5 15 درصد حجميH O2 
 )32تا  24و  19، 18هاي      ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 
 )محمدرضا وسگري( »4«ي  گزينه -238

 .باشد ي اول مربوط به قانون آووگادرو مي جمله
گازهاي يك مول از حجم  ،سلسيوس  ي اتمسفر و دماي صفر درجه 1ي دوم در فشار  جمله

22/مختلف  .ليتر است4
 ي سوم درست است جمله
 )25و  24ي      ها ، صفحه3شيمي ( .است Bدو برابر Aهاي ي چهارم تعداد مول جمله

---------------------------------------------- 
 )مسعود جعفري( »2«ي  گزينه -239

NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)  2 3 2 3 2 2 
Li O (aq) CO (g) Li CO (aq) O (g)  2 2 22 2 2 2 3 2 
LiOH(aq) CO (g) Li CO (aq) H O(l)  2 2 2 3 2 

molCO molLiOH( / molLi O ) ( gLiOH
molLi O gLiOH

  
2 120 5 122 2 2 242 2

 

molCO
) / molCO

molLiOH
 

1 2 0 75 22 

molNaHCO gNaHCO
/ molCO gNaHCO

molCO molNaHCO
  

2 843 30 75 1262 31 12 3
 

g  216 126  SiO2جرم90
g / 

42 100 19 4216 درصد جرميgSigSiO gSi Si
gSiO

  
2890 422 60 2

 
 )28و  24تا  18هاي      ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 
 )اكبر ابراهيم نتاج( »4«ي  گزينه -240
 H2كربن مونوكسيد و گاز ) 1
2 (Fe O Al Al O Fe  1 2 1 22 3 2 3  
 CuO Al Al O Cu  3 2 1 32 3 

 سنگ و بخار آب داغ زغال) 3
 .شود گازي شكل مشاهده مي ي در هر دو واكنش يك مول كاهش ماده) 4

Li O (aq) CO (g) Li CO (aq) O (g)  2 2 22 2 2 2 3 2 
LiOH(aq) CO (g) Li CO (aq) H O(l)  2 2 2 3 2 

 )32و  33، 28، 24هاي      ، صفحه3شيمي (

2 52 5
212 3125 74 1
molC H OHmol?gC H OH / g

g mol
  اتر اتر 

 اتر اتر
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